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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc la Administraţie şl se 
plătesc: un şir mărunt odată 5 Let 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

îndemnul ieslelor 
Vremea este să se veselească celea 

cereşti şi să se bucure celea pământeşti. 
€ăc i Dumnezeu, cel mai 'nainte de veci, 
chipul robului luând şi cu asemănarea 
om făcându-se, ca şi noi se naşte din 
maică fără de bărbat, într 'o peşteră pă
răsită, de lângă Viflaimul Judei, 
smerindu-se pe sine, ca să ne 
înalţe pe noi şi să ne izbăvească 
din robia celui rău. Firea toată, 
şi cea văzută, şi cea nevăzută, saltă 
şi prăznuieşte. Scântee tăria, sca
pără câmpia. Văzduhul răsună de 
cântări îngereşti, păstorii, cu luciri 
de lumină în ochi şi cu văpăile 
dragostei în inimi, se cuceresc 
sfielnici în faţa Pruncuşorului, ce 
le zâmbeşte cu dumnezeiască gin
găşie şi înţelegere, din braţele pu
rurea Fecioarei; Craii dela Răsărit 
călătoresc de zor înspre meleagu
rile de vrajă, spre cari îi călău
zeşte steaua slavilor senine. Ve
deniile prorocilor celor de demult, 
sunt fapt împlinit: Mântuitorul dorit 
e pe pământ! 

Ochii sufletului nostru încă se 
odihnesc cu drag asupra nou nă
scutului şi, privindu-i făptura plă
pândă, ne covârşesc gânduri sfinte. 

Mare lucru, înfricoşat de mare 
lucru este voinţa Tatălui, când 
fiul său unulnăscut părăseşte şa
nurile părinteşti şi mărirea slavi
lor cereşti, unde Heruvimii şi 
Serafimii cu toate ostile celor de 
i-se prosternau smerite în faţă, şi fiu al 
Fecioarei se face, supus durerii şi ocării, 
mimai ca să plinească acea voinţă prea
sfântă! Intrând în lume — aşa spun 
Scripturile — zice Hristos Domnul: „Jertfă 
şi prinos nu ai voit; însă trup mi-ai fă
cut; arderi de tot şi pentru păcat nu ai 
voit. Atunci am zis: iată viu (în capul 
cărţii scris este de mine) ca să fac, Dum
nezeule, voia ta". Şi mai târziu, în auzul 
învăţăceilor săi, o se mărturisească ace-

„Haidei fraţilor să mergem 
Floricele să culegem . . . " 

laş lucru: „M'am pogorît din ceriu, nu să 
fac voia mea, ci voia celui ce m'a tri
mes pe mine". 

Asta-i era mâncarea şi beutura: să 
facă voia Tatălui. —Şoaptă pornită în chip 
de taină, dela dumnezeescul Copilaş, că-

sus tre noi, închinătorii, ne pătrunde, ne 
copleşeşte fiinţa întreagă, smulgându-i 
mărturisirea bine simţită şi limpede: Asta 
să ne fie şi nouă dorul cel mai aprins al 
inimii, căci într'asta stă toată viaţa cu 
adevărat creştină: Să cunoaştem pe cel 
Preaînalt şi să plinim voia lui, ori
cât de greu ne ar pica. 

Colindători cu feţe îmbujorate şi 
cu glasuri argintii reînvie vedenii dragi 
şi răscolesc simţeminte noui, curate, 
limpezi, poate că avute dar uitate. Din 

picuratul lin al colindei: „Haideţi fra
ţilor să mergem, floricele să culegem" se 
desprinde uşor, atrăgător, îndemnul: T i 
neri, bătrâni, săraci, bogaţi, femei, bărbaţi , 
— toţi, şi toate, să ne apropiem de Hristos-
Pruncul cu floarea împăcării cu rân
duielile Tatălui tn inimi, ca să i-ne a să -
mănăm; ca să ne îndrăgiască; ca să-1 în
drăgim. Ca să vadă din faptele noastre-
că-1 iubim. 

E ger şi tu n'ai lemne, cu toate 
că ai făcut tot ce ţi-a stat în pu 
tinţă să nu rămâi la frig; — bine
cuvânta voia Tatălui ce te pune pu
ţintel la probă. Te-ai măritat şi în 
loc de mângâiere ai parte numai 
de durere, — închină-te rânduielii 
Domnului, care toate le ştie întoar
ce spre folosul celor ce-1 iubesc 
într'adevăr. Ai vrea să munceşti, 
să aduni celea de lipsă alor tăi 
şi o boală nemiloasă te ţintuieşte 
la pat, — sărută mâna părintea
scă ce apasă vremelnic asupra ta. 
Alţii râd, se veselesc de vederea 
fiilor şi a fetelor, huzuresc în b ine; 
— tu îţi jeleşti razimul bă t râne
lelor ce putrezeşte în groapă, îţi da -
peni firul vieţii cerşind din poartă 
'n poartă — amară viaţă nu-i vorbă, 
— pentru aceea însă, căutând cu 
încredere spre Cel de sus, zi s u 
fletului tău: Iar tu suflete al meu, 
laudă pe Domnul. Şi fi liniştit. Va 
veni un ceas — la D o m n u l e scr is 
ceasul a c e l a , - - când, aruncând o 
privire de sus asupra celor păt i 
mite aicia jos, o să recunoşti, mul
ţumit şi fericit, că Domnul bine a 

" • "^ făcut ţie. 
Să mergem, fraţilor, să mergem şi să 

culegem floarea aceasta dalbă, prin vânt 
şi vreme rea, în zile cu soare şi t imp 
noros, cu lacrimi în ochi, întocmai ca a-
tunci când totul ne surîde, acoperiţi de 
laude ori încărcaţi de hule, cu avântul 
tinereţelor ori în potriva oboselii bătrâne-
ţelor. Căci mare burcurie am pricinui prin-
tr'asta Pruncului tânăr, ce s'a născut pentru 
noi „într'un mic sălaş, lâng' acel oraş" de 
care aminteşte colinda Naşterii Sfinte. 

Prof. Dumitru Neda. 
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La ieslea din Viflaim 
Spre Betleem, pe drumuri grele, 
Ca într'un răzleţ puhoi, 
Plecau păstori în ceie-cete, 
Plecau cu turmele de oi. 

Un alt păstor mergea din urmă, 
Când drumu-i rămânea pustiu, 
Ducând pe spate-o oale albă 
Aşa ca părul lui albiu. 

E singuratic pe-a lui cale, 
Sărman cioban, trudit moşneag: 
Mergând agale, se tot duce, 
Ducând în mâini al său toiag. 

Cu toţii au ajuns la iesle... 
... El e în urmă, n'a ajuns, 
Ci gânditor, adânc gândeşte 
La gândul cela nepătruns. 

In fine iată-l şi pe dânsul!.. 
Ajuns la grajd, cu foc nespus, 
Salută 'ncet pe Noul-Rege, 
Apoi el darul ş\-a depus* 

Şi bucuros de jertfa-i sfântă, 
Alt fericit că dânsul nu-if 
Isus din ieslea sa tresare, 
Privind cu zimbet barba lui!.. 

Păstorul peste prunc se plecă, 
Cuprins într'un ceresc extaz, 
Iar pruncu 'ntinde mânuşiţa 
Şi-t netezeşte pe obraz... 

Assisi, Italia F*. Gheorghe Ftenţ lu 

Apostolul sărbător i i 

Tăierea împrejur a Domnului 
nostru Isus Hristos 

Coloseni 2, 8—12. 

8. fraţilor, vedeţi, ca să nu vă amăgească 
pe voi cineva cu filosofia şi cu înşelăciunea deşartă, 
după obiceiul oamenilor, după stihiile lumii, iară 
nu după Hristos; 

9. pentrucă întru dânsul locuieşte toată pli' 
nirea dumneteirii trupeşte; 

10. şi sunteţi plini întru dânsul, carele este 
ţapul a toată căpetenia şi puterea; 

11. intru carele şi sunteţi tăiaţi împrejur cu 
tăierea împrejur nefăcută de mână, care e des-
bracarea trupului păcatelor eărnii, întru tăierea 
împrejur alui Hristos; 

12. îngropaţi fiind împreună cu el prin bo
tte, intru carele v'afi sculat şi voi prin credinţă 
eu lucrarea lui Dumnezeu, care l-a sculat pe el 
din morţi. 

8. Sfântul apostol Pavel aici nu vor
beşte Împotriva ştiinţei adevărate, care nu 
poate să fie în contrazicere cu religiunea, 
ci împotriva filosofiei şi peste tot a şti
inţei care este «tnşălăciune deşartă> şi pe 
care o numeşte la Timoteiu 6, 20: «cu
noştinţa cea cu nume mincinos». Dacă 
ceice răpesc averile şi oamenii se numesc 
jefuitori şi hoţi, cu atât mai ales se pot 
numi jefuitori şi hoţi aceia cari ne răpesc 
credinţa cea adevărată, darul, virtuţile şi 
sufletele, dupăcum ni-se spune şi la si. 

evanghelist Ioan: «Toţi câţi au venit mai 
înainte de mine, furi sunt şi tâlhari: ci nu 
i-au ascultat pe dânşii oile» (10, 8). 

Sf. Pavel vorbeşte aici împotriva fi
losofiei care nu este descoperită şi însu
fleţită de Dumnezeu, nu este dela Hristos, 
nici nu învaţă pe Hristos, ci dimpotrivă îi 
înstrăinează pe oameni dela dânsul. Această 
fitosofie este născocită şi învăţată de oa
meni deşerţi şi supuşi rătăcirii, şi vrea să 
arete şi să tălmăcească, cum s'a lăcut şi 
se chiverniseşte lumea. 

9. Nu vă alipiţi de filosofia împreunată 
cu înşălăciunea deşartă, ci de Hristos, în
tru carele locueşte înţelepciunea şi ştiinţa 
dumnezeească. Pentrucă el este singurul 
care a putut să zică despre sine: «Eu 
sunt calea, adevărul şi viaţa (Ioan 14-, 6). 
Nu daţi deci voie nimănui, să vă • abată 
dela învăţătura lui. 

10. Hristos locueşte întru voi cu «pli
nirea dumnezeirii» sale, umplându-vă de 
credinţă, de nădejde şi de dragoste, şi 
de toate virtuţile şi darurile. — Sub 
«căpetenia şi. puterea» aici se înţeleg 
îngerii, despre cari nişte e etici din 
veacurile întâi ale creştinismului, aşa numiţi 
gnostici, spuneau că ar fi dumnezei. — 
Aşadară apostolul ne Îndeamnă aici, să nu 
ne alipim de îngeri, ci de Hristos, carele 
este nu numai capul tuturor îngerilor, ci şi 
al nostru, şi noi suntem mădularele lui. 

11. Aici sf. apostol Pavel face mare 
deosebire între tăierea împrejur rânduită 
de Moise, şi între tăierea împrejur a inimii, 
pe care a rânduit-o Domnul nostru Isus 
Hristos. Iată înţelesul acestui stih: «Voi, o 
creştini Coloseni, sunteţi tăiaţi împrejur, 
nu cu tăiere împrejur evreească, făcută de 
mâini omeneşti î care stă în tăierea unei 
bucăţi de piele din jurul trupului bărbă
tesc, — ci sunteţi tăierea împrejur a lui 
Hristos, care nu taie din trup numai o anu
mită părticică, ci taie din suflet toate pă
catele. Dacă veţi întreba: Când şi cum 
am fost noi tăiaţi împrejur de Hristos? voiu 
răspunde: prin sf. botez. Căci prin cufun
darea în apă voi v'aţi înmormântat şi spă-
spălat păcatele voastre, şt prin urmare 
v-aţi scăpat de ele. — Că în ce chip Hri
stos s'a înmormântat, ca a treia zi să în-
vieze din mormânt întru mărire spre viaţă 
nouă, aşa şi noi ne afundăm în apă, nu 
pentru ca să rămânem într'insa, (că nu 
este de ajuns, ca noi numai să murim pă
catului), ci pentrucă renăscuţi fiind într'insa 
prin puterea sfântului Spirit, să înviem 
spre viaţă nouă. De aceea se şi numeşte 
botezul «baia naşterii de a doua şi a îno-
irii Spiritului Sfânt» (Tit. 3, 5). 

In stihul acesta sf. Pavel vrea să-i 
păţească pe Coloseni de ereticii gnostici, 
cari cereau dela învăţăceii lor, să se taie 
împrejur trupeşte. 

12. Intru Hristos aţi înviat spre viaţă 
nouă, spre năravuri nouă, spre spirit nou 
pe care l-aţi primit prin botez. Aceeaş 
lucrare şi putere a lui Dumnezeu, care a 
sculat pe Hristos din morţi, aceeaş lucrare 
şi putere v'a sculat şi pe voi din moartea 
păcatului, spre viaţa darului, aşa că este 
adevărat că voi în botez «v-aţi sculat îm
preună» cu Hristos, dupăcum ni-se spune 
şi în epistola către Efeseni 1, 19. 

* 
* * Mulţi dintre învăţaţii moderni se leagă de 

cuvintele sf. Pavel: € vedeţi să nu vă amăgească 
pe voi cineva cu filosofia», şi vreau să dove-

I dească, cum că nu numai sf. Pavel, ci întreagă 
biserica creştină, este cea mai mare duşmană a 
ştiinţei. 
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oraşul nostru s'a gândit şt de astâdată, din 
buni vreme, 84 întindă ajutorul său creştinesc 
acelora, faţă de cari soarta se arată neîndură
toare şi maşteră. Ia scopul a c t sta a împ*rt» 
o sumă de 20,000 Lei, în felul următor: 
multe văduve ssrace au primit 5500 L e i ; * . 
Şcolarii săraci 12 500 Lei; 3. O biată învăţă
toare, ajunsă în lipsă cruntă cu cinci cop" 
mărunţi, 2000 Lei. 

Din suma de 12.500 Lei au primit: E<eJ» 
lipsiţi de mijloace dela Liceul de bsiet» z u w 
Lei; o copila dela Liceul de f e t e 1000 k eî» 
Şcoala Normal* de fete 2000 Lei; Şcoala p r r 
raară de stat 3000 Lei; Ş îoa<a Normal* de »* 
ieti 1500 Lei; Mite le dela Şaoa'a de aplicat 1 8 

1000 LH; Uceni>it de meserii 2000 L«' . ... 
Suma de 20000 Lei, carf *'a 'mp^Jt»*; 

total, s'a adunat: din colectă 14674 L e , ; ^ ţ ; e | . 
Reuniunea a adaos din fonilurile sale 5320 i< • 

Aceşti învăţaţi se află însă in cea mai mare-
rătăcire. Dacă odată recunoaştem că lumea 
aceasta nu s'a făcut numai din întâmplare, ci c j 
a trebuit s'o facă cineva, iar acest cineva se n a . 
meşte Dumnezeu, — nu mai poate fi contrari-
cere între biserică şi ştiinţă. Pentrucă ce face 
ştiinţa? Ea caută să cunoască natura şi să cu
noască mai apoi şi pe celce a tăcut-o şi 0 

cârmueşte. 
Cum poate fi însă duşmănie între religie 

care caută să cunoască pe Dumnezeu,, şi fntre 
ştiinţă, care caută să cunoască făpturile fui 
Dumnezeu? 

Iară biserica a şi dovedit cu prisosinţă, că 
nu numai nu este duşmană a ştiinţei, ci, dim
potrivă, cea mai mare prietină a ei. încă dela 
început a înviorat adecă ştiinţa păgânească prin 
spiritul evangheliei. A scăpat ştiinţa Grecilor şi 
a Romanilor de prăpăd, păstrându-o prin mănă
stiri. Cine a deschis oare cele dintâi şcoli, cine 
cele dintâi universităţi? Cine a dat mână de 
ajutor învăţaţilor în evul mediu? Cine a părtinit 
artele? — Biserica şi Papii, şi aceasta au făcut-o 
până bine de curând, până prin veacul al opt
sprezecelea, când ştiinţa a început a se des-
volta ea singură, a început a sbura de capul ei, 
fără sprijinul religiei. 

Că între religie şi între ştiinţă nu poate fi 
contrazicere, o dovedeşte şi împrejurarea că cei 
mai mari învăţaţi ai lumei nu numai că au cre
zut în Dumnezeu, dar au fost chiar creştini ade
văraţi. Astfel fizicianii: Volta, Ampers, Faraday; 
matematicienii: Gauss, Cauchy, Leveriiere, Her-
mite; naturaliştii şi geologii: Cuvier, Beaumont, 
Liebig, Ioan B. Andreiu Dumas, Chevreul, şi cel 
mai mare om de ştiinţă şi binefăcător al ome-
nimei, Pasteur. 

Dacă aceşti mari învăţaţi ai lumei au putut 
fi creştini, dacă ei n'au aflat contrazicere intre 
religie şi ştiinţă, — să nu ascultam de acei în
văţaţi mărunţei, cari se laudă că ei multe ca
davre au tăiat dar de suflet într'lnsele n'au dat. 
Unii ca aceştia vor avea ei păr mare şi ochelari 
frumoşi, vor fi poate chiar cheli de cetitul cel 
mult, dar minte au cât se poate de puţ nă. Să 
ne ferim de ei ca dracul de tămâie şi să le, 
batem urma cu spinii 

Iuiiu Maior. 

Colinda albinelor 
In multe părţi, oamenii cred, că în noap

tea Crăciunului, albinele cântă o minunată co
lindă, despre naşterea Mântuitorului. Mai cred 
şi aceea, că albinele nu înghimpă cu acul lor de
cât pe oamenii desfrânaţi şi pe femeile pierdute. 

Se spune, că patria albinelor este raiul 
şi că albinele ar fi făcute din lacrămile Maicii 
Domnului. De aceea e aşa de mieroasă, dar 
în aceaşi vreme e şi dureroasă colida lor. 

Crăciunul săracilor la Blaj 
Ca în toţi anii la sărbătorile Naşteri» 

Domnului, Reuniunea Femeilor Române din 
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Marea sărbătoare a Preafericitului Părinte dela Roma 
_ In ziua de 20 Decemvrie s'au împlinii 50 de ani de când sfântul Părinfe a 

slujit întâia sfântă liturghie — 
In ziua de 20 Decemvrie a anului 1929 

s'aa împlinit 50 de ani, de când Preafericitul 
Părinte dela Roma, Papa Piu XI., a slujit cea 
dintâi sfântă liturghia în biserica sfântului 
Carol din Roma. Lumea întreaga, dela Polul 
nordic şi până la Polul sudic, dă îa ziua 
aceasta mulţumită bunului Dumnezeu, că pe 
urmaşul de astăzi al sfântului Pettu 1-a în
vrednicit ca să-şi poată sărbători liturghia 
de aur. Iar sfântul Părinte în ziua aceasta 
va sluji î s biserica sfântului Petru, dea
supra osemintelor celui dintâiu Papă care 
a lost sfântul Petru, liturghia sa a 18,256-a, 
ia oare se va ruga pentru cei aproape 400 de 
de milioane de credincioşi ai săi precum şi 
pentru cele peste 1000 de milioane de suflete 
cari nu sunt din turma aceasta, dar cari până 
Ia sfârşitul lumii vor fi cu toţii „o turmă şi 
un păstor". 

Mare este sărbătoarea aceasta, mare, 
nespus de mare, iar sfântul Părinte s'a îngrijit 
ca în acest an toţi credincioşii săi să ee îm
părtăşească de toate harurile cereşti. Mare e 
sărbătoarea aceasta şi pentrucă sfântul Părinte 
arată lumei întregi, cât de mult preţuieşte el 
marele dar al preoţiei. 

Şi într 'adevăr, cel mai mare har, la care 
poate să ajungă un om muritor în viaţă, cea 
mai înaltă treapta, vrednicia cea mai scumpă, 
mal înaltă chiar şi decât a îngerilor, este fără 
Îndoială sfânta taină a preoţiei! 

Prin sfântul botez devenim fiii lui Dum
nezeu — preotul a primit puterea de a declara 
şi face pe sute de înşi fiii lui Dumnezeu. Prin 
sfânta pocăinţa sau spovedanie ne curăţim de 
păcate şi din fii răsvrâtiţi ai lui Dumnezeu 
devenim iarăşi fii ascultători ai lui — preotul 
are marea putere ca, prin cuvintele: „te iert şi 
te desleg de toate păcatele tale", să ne des
chidă din nou sânul dulce al Tatălui nostru 
celui din ceriuri . Prin taina tainelor, care este 
sfânta Cuminecătură, Domnul nostru Isus 

Hristos ni-se dă mâncare nouă păcătoşilor 
şi astfel ne face întru câtva aşazicând părtaşi 
ai dumnezeirei sale — Cui i-s'a dat însă puterea 
de a chema pe Hristos pe altarele noastre şi 
de a ni-1 da de mâncare, dacă nu preotului, 
care rosteşte cuvintele: „Luaţi mâncaţi" şi 
„Beţi dintru acesta toţi"? Şi dupăce preotul 
ne-a,fost cel mai bun tovarăş, începând dela 
naştere şi până la căderea în păcat, tot lui 
i-s'a dat şi puterea de a ne unge cu uleiul 
tăriei şi al mângâierii şi atunci, când părăsim 
lumea aceasta, dându-ne sfânta taină a ungerii 
de de urmă şi cetindu-ne rugăciunile dela 
eşirea suf etului. Iar, dupăce ne-a uitat lumea 
întreagă: părinţi, soţi, copii, fraţi, nepoţi şi 
prietini, tot preotul este acela care prin câte 
o sfântă liturghie încearcă să ne uşureze 
chinurile din purgator sau locul curăţitor şi 
să ne scoată cât mai iute de acolo. 

Atât de mare fiind puterea şi vrednicia 
preotului, nu e mirare câ sfântul Părinte dela 
Roma îşi sărbătoreşte cu atâta- sfinţenie jubi
leul de 50 de ani de preoţie, împSrtaşindu-ne 
pe toţi din harurile acestei mari zile. 

In ziua de 20 Decemvrie lumea nu-1 
sărbătoreşte pe Papa, sub a cărui cârmuire de 
Dumnezeu binecuvântată s'au întors cei mai 
mulţi păgâni la religia creşt ini ; sub a cărui 
domnie misionarii s'au întrecut unii pe alţii 
întru a boteza cât mai mulţi păgâni, pentru 
care împrejurare Piu XI se numeşte Papa 
misionarilor. Nu-1 sărbătoreşte pe Papa, care 
a rugat pe toţi mirenii să Jucre, adecă să acţio
neze, împreună cu preoţii întru mântuirea 
sufletelor, pentru care pricină lumea s'a obiş
nuit a-1 numi Papa acţiunii catolice. Nu-1 
sărbătoreşte pe marele Papi, care a făcut 
împăcarea cu regatul Italiei şi astfel şi-a câşti
gat şi pe hârtie neatârnarea de orice putere 
lumească, întemeind statul cel mai mic şi 
eu toate acestea cel mai puternic al lumei, 
pentru care cauză lumea îl numeşte Papa 

neat&rnător şi liber. Nu, ci în ziua de 
20 Decemvrie lumea întreagă îl sărbătoreşte 
pc preotul Achille Ratti, care înainte cu 50 
de ani a primit marele dar al preoţiei. 

Când din sufletele celor 400 milioane de 
credincioşi se va ridica rugăciunea cea mat 
fierbinte cătră Demnul Atotţinătorul; când cre
dincioşi din to&te pir ţ i le lumei se vor îmbulzi 
să asculte a optsprezecea mie liturghie slujită 
de cel mai mare preot al lumei; când sfântul 
Părinte va pomeni pe toţi credincioşii săi şi 
pe toate popoarele ia legfiură de credinţă cu 
el, — va pomeni abunSseamă şi pe cele 
aproape 2 milioane de suflete româneşti din 
această ţară şi se va rug i zicând: „Pentru 
mântuirea, cercetarea, iertarea de păcate 
a servilor lui Dumneseu, Românii uniţi 'cu 
biserica Romei celei vechi". 

Sfinte Părinte, suntem puţini Românii 
credincioşi Ţie. Suntem abia a opta parte din 
întreg neamul românesc. Insă puţini şi săraci 
cum suntem, ne alipim cu tot sufletul de Tine 
pentrucă înaintaşilor Tai avem de a le mulţam 
că neamul acesta este încă românesc, că nu 
s'a ruternizat, rusifiear, sârbizat şi grecizat 
înaintaşii Tai ne-au arătat că suntem de două 
ori Romani, prin naştere şi credinţă! 

Chiar de aceea, în marea zi de 20 De
cemvrie, noi Românii uniţi nu vom face alta 
decât vom ceti din Mineiul bisericii răsăr i tene 
următoarele trei rugăciuni: 1. Lauda dela 30 
Iunie „Romei celei mai mari decât alte 
cetăţi tu ai fost întâi episcop, şi mărire şi 
laudă şi bisericii întărire, Petre, şi porţile 
iadului nu o vor birui pe ea cu adevărat, 
precum Hristos mai înainte a sis". 2. Icosul 
dela Canon, cântarea a şasea din 2 Ianuarie 
(Pomenirea celui dintre sfinţi părintelui nost ru 
Silivestru, papa Romei): „Imbogăţindu-te cu 
scaunulverhovnicului (corifeului) apostolilor, 
te-ai arătat slujitor lui Dumneseu prea
luminat». 3. Cântarea a şasa dela - canonul 
mânecatului din 18 Februarie (sfântul părintele 
nostru Leon papa dela Roma): „Cel de acum-
următorul cinstitului Petru, şi îmbogăţit cu 
scaunul cel mai de sus al aceluia, carete 
având râvnă fierbinte, cu îndrumare dumne* 
seească alcătueşte carte, car ea risipeşte 

oiţa .UNIRII POPORULU 

Moş-Crăciun şi Craii 
Câteva părţi dinlr'o piesă fealral» de Crăciun 

De Iuliu Birou 

MOŞ-CRĂCIUN: 
—• lo-s vestitul moş-Crăciun 
Cer* dm venit acum, 
Mu numai să dăruiesc, 
Qi să vă şi povestesc. 
Eu ştiu povesti frumos. 
Despre Steaua lui Hristos; 
Despre Mesia, anume, 

. Despre Hrist, că vine '« lume, 
Din Fecioara să se nască, 
Lumea sa o mântuiască, 
De 'nţelarea diavolească, 
De greşeala strămoşească. 

Astăzi ptvestesc. 
Mâne dăruesc. 

Deci, vi rog a m'ausi, 
CU încep a povesti:... 
_ Steaua lui HrisUs răsare, 
Şi ne-arato taină mare; ' 
Steaua de sus străluceşte, 
Naştere de Demn vesteşte; 
Steaua de sus cu-* ta vagă, 
Prt ttei Magi îi lumineaaă; 

Cătră ei, pre rând grăeşte, 
Şi pre Mesia vesteşte: {Iese). 

Steaua: 
—- Magi frea luminaţi, 
Sine vă 'nsemnaţil 
— Eu sunt Steaua cea vestită, 
De Valham profeţită: 
Când pe ceriu m'oiu arăta, 
Se va naşte Mesia, 
In cetatea lui David, 
Cum a fost El profeţit. 
Dufă mine, să urmaţi, 
Magi, pre Mesia s'af laţii 

BALTAZAR: 
— O, tu, Steaua minunată l 
Sfatul tău, urmăm îndată. 
Noi, de mult am aşteptat 
Pre cerescul împărat! 

MELHIOR: 
— lată, ne gătim de drum, 
Şi te vom unna acum; 
Si aflăm pte Cel dorit 
Prt Mesia profeţit. 

GAŞPAR: 
— Lui voim să ne'nchinăm, 
Scnmfe daruri noi să-i dăm', 
Şi să-i mulţămim ferbinie, 
Că'di noi şi-aduce-aminte. 

Moş-Crăciun: 
— Ma£'i> când a* ***** 
Glasul Stelei, ce-a vestit, 

Fiecare a pornit, 
Şi 'ntr'un loc s'au întâlnit. 
De aci, ei am plecat, 
Spre Apusul depărtat. 
Steaua i-a călăzuit, 
Pâri la locul profeţit. 
Străbătut-au multe ţări; 
Au trecut munţi, văi şi mări; 
Multe întrebări făcând, 
Pre 'mpăratul nou căutând. 
Lui Hristos să i-se 'nchine, 
Că El, dela Tatăl vine, 
Ei pre Dânsul să-l mărească 
Şi cu daruri să-l cinsteascăl 

CORUL: 
— Steaua profeţită, 
Iată-i răsărită t 
Ea, cu a sa rasă, 
Irei Magi luminează; 

Pe rând le vesteşte, 
Când aşa grăeşte: 

— »Vergura Măria 
Naşte pre Mesia, 
In oraş vestit, 
Vitleem numit. 

După min' urmaţi, 
Lui să vi 'nchinaţi*. 

Corul; 
— Steaua se găteşte, 
Spre Apus porneşte) 
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frământătura şi amestecarea eresurilor 
celor turburătoare". 

Sfinte Părinte, toată lumea îţi duce în 
ziua aceea daruri. Noi suntem săraci şi năcă
jiţi şi nu-ţi putem dărui altceva decât făgă
duinţa, că ne vom ruga lui Dumnezeu, ca şi 
fraţii noştri iubiţi şi încă neuniţi cu biserica 
Romei, să se convingă, cetind rugăciunile 
acestea din Mineiele lor, că singura biserică 
adevărată, este cea condusă de Tine, că aceea 
a şi fost biserica cu adevărat strămoşească a 
neamului nostru şi că aceea va trebui să fie, 
odată şi odată, biserica întreg neamului româ
nesc. Acesta este darul pe care Ţi-1 dâm şi 
Ţi-1 trimitem noi fiii tăi, cari nu încetăm a ne 
ruga: „întâi pomeneşte Doamne pe Prea
fericit Părintele nostru Papa Piu XI., pe 
care-l dărueşte sfintelor tale biserici, în pace, 
întreg, onorat, sănătos, intru sile îndelun
gate, drept îndreptând cuvântul adevă-
rutui tău*. 

Părintele IULIU 

Misiuni sfinte ia Bobota 
Fruntaşa comună Bobota din Sălaj, eare 

şi-a sărbătorit, nu de mult, cu atâta măreţie 
sfinţirea de biserică, de curând a avut iarâş 
zile pline de mângâiere sufletească. 

In 8 şi 9 Decemvrie, la împlinirea alor 
50 de ani, de preoţie ai preafericitului Părinte 
Papa Piu al XI, comuna Bobota a avut marea 
bucurie a Misiunilor Sfinte. 

Pentruca aceaste zile să fie iarăş măreţe 
şi pline de mângâieri saf leteşti, Preacucernicul 
şi vrednicul Părinte protopop Valentin Coposu, 
fneă din ziua de Sf. Nicoară, a arăUt pe laig, 
însemnătatea sfintelor Misiuni şi a jubileului 
papal, îndemnând pe credincioşi s t guste 
mântuitoarele Ier roade sufleteşti. 

Şi, cu drept cuvânt, cuvintele inimosului 
Părinte au prins rădăcini adânci, încât în cele 
două zile ale misiunilor, marea noastri biserică 
a fost plină de credincioşi cucernici. 

Iar ca bucuria să fie deplină, Preaono-
raţii Valentin Sima din Curitău, Vasile Pop 
din Sighttul-Silvaniei şi Aurel Popu din 
Giorocuta, aducându-şi aminte de cuvintele 

Magii ascultară, 
După ea plecară, 

Fre Ckrist să găsească 
Şi si-l dirutoscăl 

S ă mai auzim c e v a şi de 
pela Isgariul 

— Pcntrucă-i bine să ştie fraţii unii de alţii — 

de prof. DUMITRU NE DA. 
3 

„Tatinoi". 
N'am întrebat pe nime,dece-i zice lumea 

aşa unui hâtru bun de glume, — Ion Mar cu de 
nume bun. Poate să se fi împiedecat cu limba 
la .Tatăl nostru" pe când era de-o şchioapă 
şi atâta a fost destul ca să-şi scoată o po
recla ce-i numai a lui în mult cuprins de lume 
şi de ţară. Poate c'o fi altul tâlcul acestui 
nume — treaba Iul. 

Aici vine pomenit dintr'altă pricină. 
Şi anume e cel dintâiu soldat decorat 

de unguri in războiul mondial. Cade adecă 
'n prinsoare muscălească în cele dintâiu lupte 
şi-i pus la drum, spre lagărele de prinsonieri 
el şl tncă vre-o 280, cale lungă să le ajungă, 
între baionete duşmane. Drumurile grele, mân
care ca vai de ea, bani ca 'n palmă, — se cam 
Ingroşase gluma. Să mai meargă înainte, 11 lua 
cu fiori; s i fugă înapoi II trecea răcori. Ajunşi 
Ja un popas oarecare (par'căi zice Sana), obo-

U N I R E A P O P O R U L U I 

Mântuitorului: „Mergând învăţaţi toate popoa
rele", şi-au luat crucea şi au venit între credin
cioşii adunaţi în numele Domnului, să-i înveţe 
şi să-i împărtăşească de harurile cerescului 
Plsior. ŞI mai mare a fost bucuria Părintelui 
Protop. Valentin Copoşu, care a vizut cu ochii, 
şi acum ca şi altădată, că munca sa dă roade 
inbelşugate şi că turma sa este o turmă sănă
toasă, binecrescută şi binecuvântată de Domnul. 

Sub lumina roşietică a policandrelor în 
faţa catapitezmei din sfântul lăcaş, plutia o 
adâncă mulţumire şi evlavie, stârnite de predi
cile semănătorilor cuvântului dumcezeesc şi 
de troparele mângâietoarelor noastre cântări 
sfinte. 

Două picături de lacrimi fericite arg'ntau 
faţa bunului nostru paroh, când vedea pe mic 
pe mare, că se apropie cu paşi domoli de Sf. 
Cuminecătură. Astfel s'au apropiat de sfânta 
masă un număr de peste 500 de credincioşi, 
in frunte cu familia Părintelui şi cu învăţătorii 
Augustin Buhoiu, cu Dna, şi Dş. Genica Mure-
şan, cari, ca luminători ai comunei, au dat şi 
aici exemplul cel mai înălţător. 

O înveselitoare primenire sufletească 
domneşte încă şi astăzi, şi va domni multă 
vreme în comuna noastră Bobota, pe urma 
înălţătoarelor misiuni sfinte din zilele de 8—9 
Decemvrie! 

Corespondent 

Z e c e m i l i o a n e p e n t r u c o p i i i c e f e 
r i ş t i l o r . Directorul general al C. F. R-ului, 
dl Stan Vidrighin, a aprobat suma de zece 
milioane lei, care se va împărţi între copiii ce
feriştilor în seara de Crăciun, pe cum urmează: 
Lei 1 milion 350 mii se vor da copiilor cefe
riştilor din Bucureşti, 3 milioane pentru copiii 
lucrătorilor din ateliere şi 5 milioane 650 mii, 
pentru copiii celorlalţi ceferişti. Din banii ace
ştia se vor cumpăra albituri, îmbrăcăminte şi 
încălţăminte tuturor acestor copii. Afară de 
aceasta s'au mai votat 10 n ilioane lei pentru 
vindecarea copiilor bolnavi ai ceferiştilor, ceea-
ce se va fac* la vară la Techirgiol, 

siţi şi flămânzi, îşi face socoata: Tot atâta! 
C'o moarte ş'aşa ml-s datori Intr'un moment 
binevenit muscalul de lângă el e trântit la pă
mânt, arma-i e 'n manile Iui Tatinoi. Pilda prinde: 
cât ai bate 'n palmi escorta-i desarmată şi — 
visacoz pe căi lăturalnice la poziţiile ocupate 
de regimentul lui Tatinoi, cu Ruşi cu totl 

Strigăte de ura! ţigarete, beutură şi bani 
dela ofiţeri, strângeri de mână dela ghinărari 
şi o medalie de argint pe piept, Ia Seghedin, 
pe-o „masă" lungă şi 'naltă, de unde privea 
Tatinoi, românul isgărean, la „cătănâşagul" ce 
„mărşăluia" în semn de cinste In faţa lui.. . 1) 

După viforniţă, — ceriu senin. 

Isgârenilor le-a fost dat să mai guste 
odată .bunătatea" sârbească, de care li-se 
strepeziseră dinţii înaintaşilor, ce-şi dorm som
nul de veci, sub glia celor două podise, de-o 
parte şi de alta a satului mai nou. (De oasele 
câte-unui străbun din vremi uitate, rar de se 
mai poticneşte hârleţul, pe vatra roditoare a 
Şeliştei). In vălmăşagul răsturnărilor prilejite 
de sfârşitul pârjolului celui mare, s'arată şi 
Sârbii, buni să pescuie 'n tulbure şi cad ca un 
blăstăm pe capul oamenilor ăstora câtă-va 
vreme. Se duc însă nu peste mult ca visul rău, 

*) Tatinoi, după ce a făcut războiul până in capăt, 
s'a reîntors teafăr, la coarnele plugului. Alţi Iigăreni 
însă — dtuăteci fi cinci la număr — putrezesc, Dumne
zeu stie in ce colţuri de lame, ca crace, ori firi cruce 
la cap! 

Glas creştinesc din comuna Feisa 
judeţul Târnava-Micâ 

Dau ştire tuturor fraţilor mei plugari, 
iubitori de învăţătură, că gazeta „Unirea Po
porului" este cea mai bună şi cea mai plăcută 
foaie pentru săteni din ţara noastră. Această 
gazetă nu numai că îţi spune ştirile din ţară 
şi din străinătate, dar te învaţă multe lucruri 
bune, de mare folos în viaţă. Dar mai vârtos 
e bună această gazetă, pentru că îţi tălmăceşte 
tainele credinţei şi învăţăturile sfintei noastre 
biserici greco-catolice. 

Această gazetă te învaţă poruncile Dem
nului. Şi te luminează cum să-ţi păstrezi 
curăţenia sufletului. 

Eu, Fraţilor, primesc această gazetă în
cepând din anul 1919, adecă de 10 ani trecuţi, 
şi voiu primi-o până mi-a ajuta Dumnezeu să 
trăiesc şi să pot ceti. Că pentru mine â fost 
ca un învăţător şi ca un preot. De când am 
primit această foaie, la început foarte greu mă 
înţelegeam cu ea, dar cetindu-o, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, mi-s'a luminat mintea şi mi-s'a 
întărit voinţa, de cunosc poruncile Domnului 
şi ştiu iubi biserica şi învăţăturile ei. Ştiu 
să-ml iubesc ţara şi neamul meu românesc. 

Fericit e omul care primeşte această 
gazetă şi ascultă sfaturile ei. 

Sub îndemnurile din foaie şi ale preotu
lui nostru, mai mulţi locuitori din comuna 
noastră — Feisa, am făcut anii trecuţi un fel 
de societate pentru isgonirea dintre noi a 
sudalmelor şi înjurăturilor, cum a r fi bine 
să facă şi alţi creştini temători de Dumnezeu. 

Ne-am legat atunci să nu mai supărăm 
pe Preamilostivul Dumnezeu, nici pe aleşii săi, 
cu înjurături şi cu nesocotite vorbe. Să au 

dar se duc — cu vituţele Isgârenilor. Au tre
buit rugăminţi, ploconeli, mitueli, ca să poată 
fi scoasă prada din ghiara eretelui, hăt departe 
în împrejurimile Bocşei! 

Trecute şi acele zile de tntunerec şl ne
siguranţă, s'au înseninat iarăşi frunţile, Ci* 
încălzit Inimile, s'au deslegat limbile, s'au pas 
li trudă braţele. Cu reforma agrară s'au pui 
tn tălpi mare parte din Isgăreni. Coperişele roşii 
de sălaşe noul, ce se ridică tot mal dese, mă
ricele, curăţele, grăiesc îndestul trecătorului 
priceput. Când dă Dumnezeu ani buni sa ampla 
şl hambarele şi şerparele. Hora din vale e raaf 
săltăreaţă, lumea mai vorbăreaţă. Câte unul, 
mai hangoş, strigă să-1 audă lume multă: 

Facu-mi voia când şi când, 
Nu pot umbla tot plângând. 

Au plâns destul, veacuri destule, părinţii 
de părinţi. Strănepoţii de strănepoţi, apucând 
zilele pe cari le-a sorocit Domnul să fie zile de 
veselie şl bucurie, aducă-şi aminte de suferîa-
ţele celor cari nu mal sunt, cinstească-le po
menirea, mulţămiască Celui de sus şl — v c " 
selească-se cinstit, creştineşte, de câte ori vi» 
zile de prasnic şi veselie. 

Dup'aceea: hărnicie şl credinţă vie! 
Şi se poate spune căla poporenii aceşti» 

se şi află amândouă, atât la bărbaţi cât şl 1* 
femei. Vara-lamâ îs cu mâinile la lucru, a ca t* 
şi la câmp. înfruntarea cânteciilui: 

Bine-1 stă mândrit gătată 
Cu hainele dela şatră, 
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supărăm pe Preasfânta Maică Fecioară, care 
e 8 t e mai înaltă decât ceriurile, mai curată de-
c | t strălucirile soarelui, mai cinstită decât 
Heruvimii şi mai mărită fără de asemănare 
decât Serafimii. 

Ne-am socotit, ce păcat greu şi lucru 
înfricoşat este a înjura pe Maica Domnului, 
care se roagă lui Dumnezeu pentru noi pu
rurea! 

In numita societate am Intrat şi eu, care, 
ca şi alţii, înjuram de celea siinte, supărând 
pe Dumnezeu şi Sfinţii lui. Şi, mulţămesc 
Tatălui din ceriu, că de pe buzele mele, dea-
tunci audăimi şi înjurături nu mai iasă, ceeace 
mărturisesc cu toată umilinţa şi rog pe Tatăl 
luminilor, să fie milostiv faţă de robul său, 
ferindu-mă de toate sminteîele şi de-aici îna
inte. Nu a fost a mă lăuda cu darul lui Dum
nezeu, ci pildă am voit a mă aduce, că prin 
voinţă tare oricine se poate birui pe sine şi 
slăbiciunile sale, stăpân făcându-se, prin darul 
lui Dumnezeu, pe buzele şi pe gura sa. 

Am băgat încă de seamă, că omul nesu-
duitor e mai răbdător, rnai liniştit în toate lu
crurile lui, mai nechizmos. 

Iar după această mărturisire a mea, gân
dul îmi este să vă întreb şi pe voi, fraţilor 
pentruce este lipsă să blăstămăm pe acel 
Dumnezeu bun şi puternic, milostiv şi de oa 
meni iubitor, care răsare soarele şi îl apune; 
pe acela, care trimite ploile pe pământ ca să 
rodească ţarinile şi să ne hrănească! De ce să 
înjurăm pe acel Dumnezeu, care a despărţit 
Marea Roşie, de-a trecut Moise cu poporul 
său nevătămat; de ce să înjurăm pe acela, 
care la rugăciunea lui Ilie a despuiat ceriul şi 
a dat adăpare pământului. De ce să înjurăm 
pe acel Isus, care numai cu cuvântul a făcut 
de s'a liniştit marea şi valurile ei. Şi care 
iarâş numai cu cuvântul a înviat pe tinărul 
din Naim. 

Vedeţi, fraţilor, ca minuni a făcut Dum
nezeu şi noi, cari suntem o nimica înaintea 
lui, cu ce îndrăzneală cutezăm a ne deschide 
gura ca să-1 blăstămăm şi să-I înjurăm? Pe 
Dumnezeu, cu adevărat, trebue numai să-1 
iubim şi să-1 cinstim, iar nu să-1 supărăm cu 
netrebnicele noastre buze. Că aşa zice Domnul: 

O N I R E A P O P O R U L U I 

„ Cel ce are poruncile mele şi le păşeşte 
acela este care mă iubeşte. Şi cel ce mă 
iubeşte, iubit va ft de Tatăl meu, şi eu îl 
voi iubi şi mă voi arăta lui". (Io?.n, 14, 21). 

Acestea toate să fie spre mărirea şi lauda 
lui Dumnezeu! 

Chirion Oanţa lui Niculae 
din comuna Feisa. 

Fetele plecate la oraş, 
şi îngrijirea lor 

Dela o vreme pleacă dela sat Ia oraş 
tot mai multă lume. Se pare că pricina 
acestei emigrări este îngreuiarea traiului şi 
(iornl după un câştig mai uşor. Lumea 
dela sat a prins şi ea gust de viaţa mai 
plăcută din oraş. Se îndeamnă unii dela 
alţii la părăsirea satului, iar dupăce au ve
nit la oraş se împart în doua părţi: deo
parte cei cari au fost şi rămân cuminţi, 
iar de altă parte cei ce cad jertfă ispi
telor orăşeneşti. 

Printre jertfe sunt şi multe fete de 
ele mai ales ne vom ocupa în acest ar
ticol. 

Voind să le fim acestor fete; de aju
tor, trebuie să începem dela ceasul plecării 
de acasă. înainte de a pleca conducătorii 
satelor, preotul, învăţătorul, primarul să le 
dea sfaturi, de ex. preotul într'o predică, 
învăţătorul Ia şcoală, primarul in momente 
potrivite. întâia datorie de a da sfaturi 
bune este de bună seamă a părinţilor, cari 
vor pune la inima copiilor lor purtarea 
cinstită şi cuminţenia. Sosind la oraş al 
doilea sfat bun ar trebui să-1 afle la Biroul 
de plasare, care n'ar trebui să fie numai 
oficial şi rece, primind oferta de muncă şi 
căutându-i un stăpân, Biroul ar trebui să 
fîe un îndrumător, ceeace s-ar putea ajunge, 
dacă l-ar sfătui sau chiar l-ar conduce o 
grupare de femei culte, binevoitoare şi 
creştine. Aceste femei ar fi organismul 
social care ar avea autoritate în toate ope
raţiile şi intervenţiile sale. Fireşte biroul ar 
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fi condus de o femeie de bună condiţie şi 
dragoste de popor. 

N-ar trece mult timp, fetele îndrumate 
de câte un astfel de birou s'ar simţi atrase 
spre locul primei binefaceri şi aşa,s'ar face 
legături neîntrerupte între doamnele dela 
conducerea biroului şi fetele venite la oraş. 

Existând atunci organul de îngrijire, 
el nu s'ar mulţumi numai cu mijlocirea de 
serviciu ci s'ar ocupa de toată viaţa pe 
care o duc protejatele la stăpân în ateliere, 
în fabrici ş. a. 

înainte de toate ar fi nevoie ca dato
riile între stăpân sâ fie bine lămurite şi 
unora şi altora: un regulament de drept 
şi moral li s'ar da fetelor şi o călăuză, un 
apel stăruitor s'ar face către stăpân, ca 
astfel viaţa din postul cel nou să fie or
donată şi demnă. Insă fetele se mută dela 
stăpân la stăpân. Acum idealul ar fi ca 
între timp, până la găsirea unui stăpân 
nou, ele străine cu totul de oraş să poată 
fi adăpostite într'un cămin eftin bine con
dus. Căminul s'ar putea realiza dacă so
cietatea de doamne mai sus pomenite ar 
mişca toate toate pietrele ca să-1 facă şi 
să-1 intreţie. Printre mijloacele de întreţi
nere ar putea fi contribuţiunile din partea 
clientelor şi patroanelor ajutate. Un astfel 
de cămin ar fi locu' de ocrotire. 

Toate persoanele pomenite până aici, 
ar avea un interes creştinesc şi naţional ca 
fetele protejate să fie îngrijite din toate 
punctele de vedere, dar mai ales din punct 
de vedere igienic. Vizita medicală, baia 
populară, eventuala iernare etc. 

Din punct de vedere moral este foarte 
mult de făcut. In Clujul nostru de azi uli-
ţărnicia este o boală grea. Priviţi Du
minecile uliţile, parcurile, băncile şi aleele, 
parcurile şi vă veţi convinge, câte rele 
nu se nasc din aceasta hoinăreală Dumi
nica. Ea trebuie reglementată. Ca mijloace 
de combatere sunt potrivite: Biserica. Pri
viţi în Dumineci şi sărbători bisericile şi 
vedeţi că fetele numite mai sus lipsesc. 
Insă este şi In interesul stăpânilor ea ele 

pe isgărene Bunt semne, că acuşi n'o să le 
mai atingă. înfloriturile făcute de mâinile lor 
îs mândreţe, nu altceva. Războiul şi furca îs 
în mare cinste şi în seri târzii de iarnă, sfâ
râitul fusului nu odată se pierde în tremuratul 
uşor al glasului: 

Du-te badeo şi te culcă, 
Nu-mi ţinea umbră la furcă... 

Şi pân' sâ scadă caierul, nu prea 'nceată 
cântecul, cu revărsarea lui domolă, duioasă, 
potolitoare de patimi, alinătoare de suferinţe, 
destâinuitoare de visuri şi dorinţe. Din suflet 
păţit a ieşit doar' spovada: 

Până-i lumea n'aşi cânta, 
Să nu-mi plângă in ima . . . 

Iar inimi ce plâng sunt pretutindenea, — 
sunt şi Ia Isgariu - şi cântece aşişderea. Şl 
când le-auzi, nu le mai uiţi 

Aşa-i.satul acesta de plugari dornici de 
bine: o aşezare românească cu un trecut plin 
de umilinţe si de lacrimi, bogat totuşi în svâc-
niri de lumină si de căldură, cuprinzând multă-
multă dragoste şi puţină ură. - Dovadă grăi
toare : 

De vre-o câteva zeci de ani, satului curat 
românesc pân'atunci i-s'a mai adăugat un nu
măr însemnat de Unguri colonişti. Stăpânirea 
ungurească, încrezută în slujbaşi şvabi, slovaci, 
jidovi şi alţi lăpădaţi de lege, ne aducem prea 
bine aminte eum s'a purtat cu noi. Şi nu-i 
lipsă să sespunăcălsgăreni i n'au fost cruţaţi. 

Cine nu cunoaşte firea blândă şi iertă
toare a oamenilor ăstora ar crede că acuma 
şi ei vor da împrumutul înapoi, cui i-se cade, 
şi cui nu i-se cade. . . 

Dar nu-i aşa. 
Românii din Isgariu trăiesc In bună frăţie 

cu Ungurii; se ajută împrumutat şi-şi dau 
bineţe ca cetăţenii înfrăţiţi ai aceluiaşi stat 
Mai degrabă se încăerau pe vremea ungurească. 
Atunci puţine petreceri ungureşti treceau, fără 
ca măciucile româneşti s i nu fie isbit în ca
pete ţanţoşe, de fuduli fără lăcat la gură . . . 

Acum, — aşa zic Isgărenii, — cele rele 
să se spele, cele bune să s'adune. Şl zicem şi 
noi că aşa-i bine şl Dumnezeu să le ajute la 
toţi! La Români şi la Unguri. 

O licărire de lumină în ceasuri 
de întunerec. 

Vara anului 1926 cu ploile ei necurmate, 
a rămas de pomină. Şi pentru Isgariu, îndeo
sebi, e de neuitat ziua de 16 Iulie a anului 
aceluia. Părea că s'au rupt zăgazurile ceriului, 
nu altceva, aşa se vărsa de sus potopul de 
apă. Şuvoaie tulburi se prăvăliau turbate la 
vale, de pe coastele şi podişurile împrejmui
toare închegându-se într'un ochiu mare, mânioşi 
tnvălurat ca de gânduri negre, prevestitoare de 
rău. Frânturi de garduri, porţi, lemne, lăzi, bu
toaie yenlau de unde veniau şi periau unde 
periau, cu îngrămădirea de valuri înspumate, 
ce cutropiseră şanţuri, drumuri, verdeaţă, uliţă, 
vale, — tot, tot. 

Preotul satului privea şi el urgia asta 
cerească, năpustită asupra parohiei sale, tre
sărind doar' la uruitul 'năbuşit al câte unei 
clădiri ce se prăbuşia, unde-va, nu tocmai de
parte, i) în vreme ce, pâlcuri de gâşte obosite, 
plutiau, când şi când, în voia valurilor, prin 
pâcla deasă a ploii nemiloase. Privea pierdut, 
cu inima strânsă, la groiăvia ce-i era dat să 
vadă şi abia umezeala neobişnuită a picioa
relor 1-a trezit din gândurile grele ce-1 apăsau: 
puhoiul de ape ridicate răzbise prin uşile 
coridorului şi năvălise furios, şi în chilii. 

— Căţeii, babo Ano! 
— Câtă vreme baba Ana, servitoarea, se 

căsnia s'adune de prin iesle (unde-i suise că
ţeaua), cei patru-cinci căţeluşi, (bogat popă, 
nu-1 vorbă!) preotul lupta din greu cu t râm
bele mâluroase şi hrăpăreţe ce smulgeau şi 
ascundeau când o carte, când alta, — din cele 
aşezate mai jos, — când un protocol, când 
altul, spre a le căra pustiurilor călătoare de 
unde învolburate deafară, prin spărtura largă 
a uşii căzute din ţâţâni, în urma aşezării pă-
retelui de cărămidă nearsă, acum mulată. 

Pescuind aşa în tulbure, luarea aminte a 
dânsului fu atrasă de-un mototol gălbutu, tot 
norolu, cu chip de carte, ce acuşi se ridica 
deasupra rotocoalelor de apă cu nămol, acuşi 

') Atunci s'a năruit mândreţa de casa a doamnei 
Pataky; apoi grajdul vecinului Miuţa Pănceu, fi multe 
alte casc ţi acarctuii. Mare jale şi pripâd a fost siua 
aceea t 
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Ce mai e nou în politică 
Parlamentul ia în desbatere legi de foarte mare însemnătate 

Adunare cu vărsare de sânge. Se apropie 
alegerile comunale. 

Parlamentul, până când scriem noi 
acestea şire, încă n'a isprăvit aşa numita 
> discuţie la mesaj«, sub care se Înţeleg 
părerile ce se ridică în legătură cu programul 
de lucrare al Corpurilor Legiuitoare. In 
aceste discuţii, sau arătări de păreri, mai 
multă vâlvă s'a făcut în jurul >minoritarilor*, 
sau a cetăţenilor de limbă străină din ţara 
noastră, cari prin parlamentarii lor tot 
încearcă să scoată dela guvern făgădueli 
pe placul lor. In deosebi Ungurii, tot una 
se provoacă la adunarea dela Aiba Iulia 
din 1918 , cerând drepturile cari li-s'ar fi 
făgăduit acolo. 

Guvernul, precum şi parlamentarii ro
mâni, cari au vorbit în legătură cu cererile 
ungureşti, au arătat însă multă înţelepciune 
şi nu au legat cu nimic manile ţării laţă J 
de «minorităţi*. Acestea minorităţi numai | 

de asupiiri nu se pot plânge In România 
noastră, cărora mult mai rău ne-a mers 
în Ungaria lui Tisza îşi a lui Apponyi, 
decât le merge lor în România mare. Deci, 
şi Ungurii şi alţii ca dânşii, să fie mai 
domoli cu cererile, că ce-i de căpătat vor 
căpăta, iar ce nu, zadarnic şi mai ascut 
glasurile. In această privinţă d. Maniu va 
şti mai bine decât oricine ce li-se cade, 
precum tot aşa de bine ştie d. Maniu, că 
România noastră-i ţară românească şi nu 
va umili-o de dragul nimănui. 

Dupăce se va isprăvi cu discuţia la 
mesaj, se vor lua în desbatere o seamă 
de legi foarte însemnate, ca noua lege 
fiscală, noua lege a pădurilor, propnsă de 
d. Mihalache, noua lege a creditelor, prin 
care vrea guvernul dlui Maniu să uşureze 
împrumuturile ţărăneşti 

peria înghiţit de guri nesăţioase, tras par'că 
de ghiare nevăzute, pornite cu vrăjmăşie îm
potriva lui. Părea ceva viu în încleştare cu 
moartea. De vre-o trei-patru ori a încercat 
preotul să scape din valuri acel lucru, ca să 
vadă mai bine ce-i şi tot deatâtea ori i-a scă
pat sub valuri. Şi era întărîtat şi abătut pă
rintele şi învălurat foarte cu duhul, când de 
sub undele murdare iată-1 că iasă iarăşi la 
iveală mototolul acela, acum aproape de tot, 
cât dintr'o ochire să poată fi cetite literele 
roşii ale învălişului galbin, de carte hărtănită: 
Nu te supăra! —: 

Era cartea cu acest nume, a lui Ion Gorun, 
nu de mult cumpărată. 

S'a mai înseninat părintele, ba chiar s'a 
veselit pe cât i-se putea, de întâmplarea asta 
cu tâlc binevenit. Şi nici cătrăneala babii, din 
vârful patului, din bucătărie: „Vai de zilele 
mele!" „Da staţi focului aci în cotăriţă, să na 
cădeţi să vă 'necaţi, mâneav'ar luparea de ji
godii nestarnicel" nu 1-a mai făcut să-şi piardă 
voia bună, 

Junişanii Ion Marcu-Pârciu şi lovita răs-
bătând la casele parohiale prin apă până 'n 
piept, au găsit stăpânul caselor, pescuind senin, 
cărţi şi protocoale, din valuri ce se frământau 
între păreţi ce se clătinau. 

Temeiul nădejdi lor de mai 
binele ce o să v ină . 

Faţă de trecut, Isgariul a înaintat nespus 
de mult. Şi bun e Dumnezeu, — o se tot 

înainteze, într'ale gospodăriei, într'ale învăţă
turii şi într'ale desăvârşirii creştine. Roadele 
credinţei vii şi nefâţărite — ca să zăbovim ni
ţel cel puţin la asta — s'arată 'n faptele mi
lostivirii, în semnele pocăinţei, în stăpânirea 
de sine, fie că-i vorba de plăcerea ta, fie eă-i 
vorba de bunul altuia. Şi în satul acesta, ferit 
de lume, nu trebue să petreci prea mult, ca 
să vezi asemenea roduri de-ale credinţei, — 
chezăşii nemincinoase de bogate binecuvân
tări de sus. 

Spre cinstea obştei creştine de-aci fie-i 
pomenită dragostea dovedită faţă de tânărul 
şi nefericitul învăţător cursist Simion Pugna 
(f 1923), sosit Ia postul său sărac pilug, cu 
toată averea într'o legăturică, ca să-1 înze
streze cu toate cele de lipsă unei căsnicii, ini
mile darnice din acest sat, aceiaşi îngrijin-
du-se şi de comandarea românească a frage
dei sale vieţi stânse între ei. 

Spre lauda aceleiaşi obştii fie amintită şl 
o altă dovadă de neprefăcută creştinătate: 

„Unirea Poporului" aducea, nu chiar de
mult, la loc de frunte, ştirea de laudă, că s'a 
întâmplat şi lucrul acesta, rar în zilele de-acum; 
Un om cumpără brânză în piaţa Lugojului şi 
pleacă uitându-şi pe măsuţa vânzătorului punga 
cu 10.000 lei (zece mii lei). Iar acesta, Român 
şi creştin adevărat, nu doseşte banii, deşi ar 
fi putut şi era mare ispita, că era mare sumă 
de bani, ci îi duce la poliţie să caute păgu
başul, care s'a şi găsit. Şi mai aducea o ştire 

foaia: câ acel creştin de treabă şi brav român 
era Irăilă Crăciunel, din — Isgariul 

Cel care scrie aceste şire, cunoaşte bine 
Isgărenii şi poate să spună cu mâna pe suflet 
că în Isgariu sunt mulţi inşi ca Trăilă Cră
ciunel de cinstiţi şi de cu frica lui Dumnezeu, 

Şi bine ar fi să fie şi aiurea cât mai mulţi. 
C'atunci şi Părintele ceresc mai cu drag 

ar privi spre plaiurile noastre şi le-ar acoperi 
cu şi mai multe, şi mai mari daruri. 

Ar fi mai puţine năcazuri şi suferinţe în 
lume. 

Toată lacrima, dela toată faţa va şterge-o 
însă Dumnezeu, numai când va stânge cu totul 
sămânţa omenească. Pân'atunci vor fi totdea
una şi pretutindenea, Inimi sdrobite, ce-şi vor 
alina jalea povestindu-o, în plâns domol, vân
tului pribeagului: 

Săracă inimă bună, 
Nu te avuseiu de-o lună; 
Nici de-o lună, nici de-un an, 
Nici acuma nu te a m . . . 

Din partea mea zic aşa : 
Cântaţi fraţi şi surori, dela Isgariu şi d e 

oriunde,— cântaţi, lucraţi, răbdaţi şi vă ru
gaţi. Atâta-i a omului. Celealalte îs a Domnului. 
Mila lui să fie cu noi şi cu străduinţele noa
stre spre mai bine. Şi va fi, de vom fi şi n o i 

vrednici de mila-i preasfântă. 
Cred că şi D-Voastră, dragi cetitori, veţi 

zice tot ca mine. 

pra protejatelor acestora, li s'ar putea 
atrage atenţia la cari reprezentaţii să 
meargă. Cel mult societatea protectoare ar 
putea să arate unele dorinţe privitoare îa 
anumite filme şi piese. 

Oprindu-ne la acest loc cu sfaturi şi 
ştiind din viaţă că astfel de încercări folo
sitoare se înfăptuiesc cu greu, trebuie să 
arătăm temerea că vor fi primite cu re
zervă. Dar tot atât de bine ştim că pen-

tru muncitoarele noastre, fete dela sat ve
nite la oraş, lumea românească din oraşe 
a lucrat atât de puţin încât sfatul «Astrei» 
vine la timp. 

Scopul «Astrei> este să răspândească 
sentimentul de solidaritate şi cu aceste 
vlăstare ale neamului, pentru cari se cere 
o înţelegere şi muncă desinteresată. 

Constanţa BogdaivDuici. 

să treacă mai des pe la altar şi să asculte 
o slujbă frumoasă, un cor bun şi o predică 
plină de Învăţături. Stăpânii cari nu Înles
nesc această frecventare a bisericii păcă
tuiesc contra îndatoririi de a cultiva sufle
tele ajunse In societatea lor. 

2. Distracţiile. După credinţa <Astrei> 
distracţiile trebuie să fie culturale. De ei .: 
Pentru a opri pe fete acasă li s'ar 
forma mici cercuri de lectură, s'ar putea 
aduna patru cinci fete să citească câte 
ceva împreună, să lucreze şi să cânte îm
preună. Aceasta ar fi o mutare a şezăto
rilor dela sat la oraş. 

Mai departe s'ar putea încerca întru
niri de propagandă culturală. Astfel de 
întruniri s'au făcut pentru ucenici şi mun
citori şi au reuşit. Credem că ar reuşi şi 
pentru fetele sătence, dacă aceste întruniri 
s'ar ţine ia o oră potrivită şi ar fi bine 
organizată. întrunirile aceste ar fi de 
două feluri: 

1. Prelegeri practice în legătură cu 
viaţa ascultătorilor, cu ocupaţiile lor, cu di
ferite mijloace de a trece dela v ia ţa de 
slugă la viaţa de stăpân, la alte cariere şi 
în scopul acesta despre modurile de eco
nomisirea câştigului lor; 

2. Adunările acestea ar putea să de
vină şi curs de adulte pentru analfabete. 
Cu privire la distracţiile la care fetele de 
care vorbim nu înţeleg să renunţe, avem 
de spus următoarele: 

Jocul: este o distracţie indispensabilă, 
jocul este sănătos, igienic şi frumos. El 
este şi o uitare a greutăţilor zilnice. In 
special jocul n ţional românesc, nici nu 
trebuie părăsit. Biroul şi societatea ocroti
toare amintiţi mai sus ar avea grije ca 
această recreaţie să nu lipsească din când 
in când. 

Mai sunt încă două prilejuri de dis
tracţie pe care fetele ie Caută: cinemato
graful ţi teatrul. Privitor îa acestea ar fi 
neserios să credem că s'ar putea da pen
tru ele reprezentaţii anume. Dar dacă cu 
vremea ar câştiga oarecare influenţă asu-
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Poate eă unele din acestea legi să 
ajungă la rând încă chiar înainte de Crăciun. 
In orice caz, precum atlăm, vacanţa de 
sărbători a Parlamentului se ia în ziua de 
Sâmbătă, 22 Decemvrie, rămânând ca 
desbaterile să se urmeze după anul nou. 

* 

Duminecă In 15 Decemvrie s'a ţinut 
la Alba-Iulia adunarea judeţeană a parti
dului liberal, la care au fost de faţă şi 
dd. Duca şi Moşoiu. In timpul când se 
adunau partizanii de prin sate în piaţa 
oraşului, fntre liberali şi naţional-ţărăniştii 
aflători la târg, s'au iscat aruncături de 
vorbe, după cari s'au întâmplat şi în
căierări. 

In învălmăşala produsă, au răsunat şi 
focuri de revolver, pe urma cărora au că
zut şi câţiva răniţi. Un om a fost îm
puşcat prin fălci, iar alţii s'au ales cu alte 
răni. împuşcăturile cică s'ar fi dat din ta
băra liberală, Insă stabilirea faptului vor 
avea să o facă instanţele judecătoreşti. 

tainic şi dureros este insă, că am 
ajuns acolo cu luptele dintre partide, în
cât ne împuşcăm ca barbarii şi ne vărsăm 
sângele, ca şi când n'am fi tot un sânge 
şi o limbai 

La Alba-Iulia a fost noroc cu armata, 
căci altfel cine ştie ce se putea întâmpla. 
Oricum însă, împuşcătorii dela Alba-Iulia 
trebue găsiţi şi puşi la gherlă, ca să le 
piară pentru totdeauna gustul de-a mai 
face politică cu revolverele. 

Veştile spun, că dintre răniţii dela 
Alba-Iulia unul ar fi şi murit. 

* 
După sărbători vin ia rând alegerile 

comunale, pentru cari pregătirile se fac din 
greu de pe acum. Va fi iarăş o luptă 
mare, la care vor lua parte şi partidele 
româneşti şi minoritarii. Bine-ar fi, să nu 
grăiască atunci patimile fi rancunele, ci 
numai voturile. Patimile nu ne întăresc, 
ci ne înfundă în urî şi'n buclucuri. Fiecare 
cetăţean este Insă dator, ca să sprijineasă 
cu votul său pe aceia, despre cari este 
convins din tot sufletul şi din tot cugetul 
său, că sunt oameni vrednici şi drepţi, şi 
au la inimă, nu căpătuiala lor, ci binele 
satului şi al ţării. 

Starea economică a ţârii 
Vremea umedă din zilele din urmă, 

a făcut, ca semănăturile de toamnă să 
se poată desvoita bine. După socotelile 
făcute de consilieratele agricole, în 
toamna anului acestuia s'au semănat 
următoarele suprafeţe: 

Grâu: 2,409.300 hectare. 
Secară: 304.300 hectare. 
Ore: 115.800 hectare. 
Rapiţâ: 17.000 hectare. 
După ţinuturi, în Basarabia sunt 

lnseminţate 376.100 hectare cu GRÂU şi 
116 190 eu secară; în Bucovina sunt 
22.200 hectare cu grâu şi 68.430 HOTARE 
cu secară; în Transilvania sunt 837.500 
hectare cu grâu şi 68.430 hectare cu 
secară; în Vechiul-Re?at sunt 1,173 500 
hectare cu grâu şi 96.350 hectare cu 
secară. 

Starea vitelor peste tot e bună. 
Boala de gură si de picioare a trecut. 
Câte un caz mai rar de îmbolnăvire de 
gură şi de picioare s'a ivit în judeţele: 
Botoşani, Iaşi, Muscel, Romanaţi, Turda, 
Severin, Odorheiu şi Făgăraş. 

Tof necazurile de prin safe 
— De vorbă cu badea Nicolae Secăşanu — 

Am citit şi eu, bade Nicolae, .Cuvântul 
bătrânesc" al dumnitale din nr. trecut al acestei 
gazste şi spui drept, că tare mi-a plăcut. Văd 
că ai bane .formaţii" şi bună judecată de-a 

I chibxui lucrurile. Chiar aşa e, cum spui dta. 
j Bine ai oblicit oamenii; nu mai poţi r l sb i azi 
I de ăi cu „organizaţiile şi cu dimocraţia". Dar, 

să nu fie cu supărare, nene Niculac, dacă şi 
eu, ca unul care aproape în toată ziua am de 

| lucru cu organizaţiile şi cu tistiile, mai pui şi 
jj mai înBădtsc câteva vorbs la „Cuvântul bă

trânesc" si aşezat, al dtale. 
Eu gândesc, că până mai cearcă şi caută 

I cei mari — cârmuitorii noştri — cărarea cea 
| bună, şi până ne vor scoate ei din formaţiile 

şi din dedările ce ne rod şi ne mancă acum, 
să cercăm noi, .ăştia mai mici, s l ieşim de 
capul nostru cumva la cb 'u şi să ne scăpăm 
de cei cu gâtul răguşit dela voturi, adecă de 

s l steie câtă-i draga de lume numai de poli t ici , 
de orgln'zSţii şi de formaţii. Cărturarii de prin 
sate s l ne dea şcoală cât mai multă, şi Ia 
biserică să ne vedem cât mai des. Câte nu sunt 
la noi de îndreptat, baciule Niculae! Şi mai 
întâi ar trebui să ne diregem sufletele potic
nite în păcate şi răutăţi. 

Când oamenii aceştia, cărturari ai satelor, 
îşi vor cunoaşte datoria şi chiemarea pe de
plin, şi nu vor mai umbla cum umblă unii, cu 
zilele şi săptămânile de cap, când pe la p re 
fecturi, când pe la Bucureşti, la Ministere, ori 
pe la alte tistii, după căpâtueli; şi când n-om 
mai auzi, că cutare şi cutare preot şi căr turar 
săptămâni de-arându-1 abia di faţă cu poporenii 
lui, că-i dus cu „Irforma agrară", cu schimbări 
de primar, cu schimbări de conzilii, de rămân 
oamenii negrijiţi şi morţii neîngropaţi la vreme, 
de trebuie s l fugă bietul ţăran năcăjit în al 

alde O/iu lui Licuţa şi de alte secături ca el, I 7-lea sat după preot; şi când dascălul au va 
(lichele şi puşlamale, cum le-ar zice fraţii de \ fi tot pe drumuri, pe Ia organizaţii, pe la par 
peste munte). 

Mult mă frământ şi mă căznesc eu, nene 
Niculae, că oare cum păcatele noastre am 
putea să apucăm pe ahe drumuri mai bune, 
că zău, nici mie n u m i place de feliul feliului, 
cum msrg treburile prin satele noastre. S'a 
stricat iumca rău şi s'au păcătoşit oamenii; 
ţi-e mai mare jelea de atâta zavistie şi vrajbă, 
de atâta răutate şi poteă ce-i între fraţi. Şi-i 
mare năcaz, nene Săcăşenc, că nu numai plu
garii se pismuiesc între ei şi se mancă unii 
pe alţii, ci chiar şi între cărturarii dela sate a 
intrat dihonia, tot din pricina formaţiilor şi a 
orgăeiziţiilor. 

Rar sat, unde-s doi aidrăgari , ca din 
pricina organizaţiilor şî a partidelor să nu se 
duşmănească de moarte şi s i nu se mance unii 
pe alţii, ca pigânii, ba până acolo au ajuns că 
în faţa sătenilor nici ghineţe nu-şi mai dau 
unul altuia. Apoi ce să mai zicem şi să aştep
tăm dela bieţii plugari, cari nu au carte şi 
învăţătură, că se pzimuiesc, se pârăsc, se râs-
bună unul pe altul, în fel şi formă, dacă şi 
nădr igar cu nădrigar din acelaş sat nu se 
mai pot vedea. 

Eu sosotesc, nene Niculae, că şi dv. şi 
noi trebue să facem tot ce se poate şi cum 
ne va lumina Dumnezeu, să împăcăm mai întâi 
pe cărturari, să vie aceştia mai întâi la brazda 
cea bună şi, cu busă rânduială şi înţelegere, 
să se puie îa fruntea dv., că doar de aceea 
sunt trimişi prin sate, ca s l -ş i facă slujba, 
preotul la biserici, dascălul la şcoală, notariul 
şi primăriul la cancelarie, şi au de aceea, ca 

tide, şi pe Ia revizorate, iar prin şcoală şuieră 
vântul, — căci azi, vezi şi dta, baciule Săcă-
şane, toată lumea-i potracăr şi jălbar, — atunci 
de bună seamă se vor schimba lacruri le şi 
vom putea apuca pe cărări mai bune. 

De bună seamă aici dtale au ţi-a trecut 
prin minte, ca să superi sau să probozeşti pe 
cineva; tot aşa şi de miae-i departe gândul, 
ca să-i supăr şi să înfrunt pe cărturarii dela 
sate, fiindcă sunt mulţi cari îşi fac datoria cu 
vârf. Pentru cei cari rătăcesc însă pe c l i 
greşite, puţină înfruntăciune şi ofileală, au 
strică. 

Din când în când, mai scrie, nene Săcă-
şene, câte ua .Cuvânt bătrânesc", că-1 spui 
bine şi pe pont, că şi eu din când în când te 
mai ajut. 

Dr. loan Bianu, 
advocat. 

0 regină uitată 
Sau: o viaţă dăpănată întră tron fi colibă 

Unii dintre cetitori îşi mai aduc poate 
aminte, ce vâlvă mare se făcuse în lume, înainte 
cu mulţi ani, pentru uciderea regelui Alexandru 
Obrenovici din Sârbia. Obrenoviei fusese ucis 
mişeleşte, într'o noapte, de către chiar ofiţerii 
curţii sale. 

In noaptea cumplită, mama lui Alexandru 
Obrenovici, regina văduvă Natalia, fusese şi 
ea în palatul dela Belgrad şi dânsa a c tpa t 
ca prin minune. A scăpat aşa, că în zingăaitul 

Nana care a vorbit cu împărafu 
Cetitorii gazetei noastre îşi 

aduc aminte de astă vară de pă
ţania nanii Eva cu Regele Carol. 
Cum i a făcut mămăligă la boie
rul Iorgu din Ploeşti şi cum a 
cinstit-o Maiestatea Sa Regele 
României cu câţiva galbeni pen
tru mămăliga gustoasă. Aci dăm 
şi chipul nanii cum şade Ia tors 
în grădina Dlui advocat Dr Petru 
Peteanu din Cluj. La dreapta şade 
nana Eva cu faţa-i deschisă şi 
curajoasă. întocmai precum stă
tea în faţa înălţatului împărat. 
La stânga şade cumătră Sanda, 
iar în mijloc stă cu ochi de că
prioară nepoata Firuca. 
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săbiilor ucigaşe s'a furişat cumra din palat, 
însoţită de-o slug* credincioasă, şi de-atunci 
nu i-s'a mai auzit de veste. Duşmanii fiului 
său au căutat-o un timp, apoi au dat-o uitării 
şi uitată a rămas. Au crezut-o moartă şi nimeni 
nu şi-a mai bătut capul cu aceea, eare fusese 
şi ea regină odată, domnind peste Sârbi, alături 
de fostul său soţ, regele Mnan. 

Pot să tie şi 25—30 de ani dela uciderea 
lui Alexandru Obrenovici, iar deatunei r&gifia 
Natalia pustiită a rămas. Nici nu s'a scris, mei 
nu s'a mai pomenit nimic de dânsa. 

Ut*, insă, că în zilele trecute, un gazetar 
Cu ochiul ager, a dat peste fosta regina Naialia 
tocmai la Paris, într'o biată casă am*r.tâ, s'ar 
putea zice o colibă, unde nenorocita bstiâbâ 
îşi dapănă zilele, uitată şi necunoscută. Gaze
tarul a început a desgropa o viaţa ascunsă şi 
plini de sfâşietoare dureri. Şi a găsit, că re
gina Natalia, fugind din Belgrad dup* uciderea 
fiului său, a scăpat peste graniţă şi, în groaz
nica nenorocire care-i dărâmase tronul famiiiar, 
n'a aflat aiurea odihaă şi mâsgâiere, deaât 
alipindu-se de credinţa catolică. A găsit fcdica 
adăpost la maieele sau călugăriţele catolice 
„Notre Dame de Sion", în bisericuţa cărora 
şi-a aflat alinarea căutată. Trecând la iegt& 
călugăriţelor, nu s'a mai deshpit de mângâie
rile, singure uşur&toare, ale sfântului altar. 

Şi-a vândut scumpeturile pe cari le mkn-
tuise şi, cumpârâudu-şi o căsuţă aproape de 
mănăstire, nu mai trăia decât pentru rugâriuni 
şi pentru fapte de milostenie. Locuitorii din 
străzile apropiate de mănăstire, puteau vedea 
în fiecare zi o doamnă cărunta, care ieşia dela 
biserică şi miluia pe toţi cerşitorii, dueâisdu-le 
foarte adeseori şi castroane cu fiertură şi hră-
nindu-i unde-i găsia. 

Cine şi-ar fi putut închipui că aceea bă-
trânică milostivă este fosta regină Natalia a 
Sârbiior, care şezuse cândva pe un tron şi îi 
pâadiau unzimbet milioane de supuşii A:<; tră
ieşte şi astăzi, la Paris, fosta regină Natalia, 
trăgându-şi dela gura sa şi hrănind pe alţi ne
norociţi, mai bătuţi de soartă decât ea. 

De curând i-s'a Întâmplat eh ar şi o foarte 
jalnică nenorocire. Mergând spre mănăstirea 
ei dragă, a văzut cum un vizitiu (eociş j jş i 
bătea crunt caii obosiţi. Milostiva bătrână, ne 
putând vedea aşa ceva, s'a apropiat de naoine-
nosul eocier şi căuta sâ-1 oprească cu vorbe 
blânde. Acesta şi-a Întors eodoriştea biciului 
şi a lovit într'ânsa, înjurând ca un păgân. Un 
sergent de stradă, văzând întâmplare», a l u a de 
scurt pe cocierul barbar şi voia sâ-1 aresteze. 
Iasă bătrâna, lovită îătr'un chip atât ds baibar 
de către ticălos, se ruga cu amândouă mâmie 
de sergent, să nu-i.aresteze..! 

Bătrâna era regina Natalia, însă fără să 
fie de nimeni cunoscută. Ea s'a pierdut prin 
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mulţime şi s'a dus la căsuţa ei, unde trăieşte 
fără niei un servitor, neavând pe lângă sins 
decât o tovarăşă de suferinţe, tot o contesă 
poloni, alungată şi aceasta cine ştie de ce ne
norociri din ţara şi di® domnia ei de odinioară. 

Dupăce regiaa Natalia a fost recunoscută, 
gazetarul de sare fu vorba mai sus, a întrebat-o, 
dacă nu-i viae greu să t răiască într 'o colibă, 
dupăce şezuse cândva în t ron auri t? Nu, răs
punse bătrâna, căci eu am uitat totul ce-a lost..l 

Cine-î domn îi domn 
ADECĂ ATUNCI CÂND RABINUL DIN 
CAREII MARI ÎŞI MĂRITĂ FATA, SE 
DESCHID GRANIŢELE CEHOSLOVACIEI 
ŞI UNGARIEI, ŞI OPT ZILE NU MAI 

ÎNCAPI PE STRADĂ DE OVREII 
CEI MULŢI. 

Nici dacă s ' a r însura Alteţa Sa Re
gală Principele Nicolae n'ar Ii aşa zarvă 
m ţara, ca Miercuri în 18 Decemvrie, 
cand rabinul Teitelbaum din Careu Mari 
îşi manta pe Rachiia lui aupa rabinul 
din big netul Marmaţiei, pe care-1 chiamâ 
Teiteibaum barnouă. 

Pe când scriem noi şirele acestea, 
cununia Iaca nu s'a întâmplat, cu toate 
acestea în Careii Mari sunt peste 2000 
de oaspeţi, cari aşteaptă cu înfrigurare 
marea zi a cununiei. 

Mai mult, graniţele spre Cehoslo
vacia şi Ungaria sunt deschise, aşa că 
oaspeţii sosesc într'una. 

Mirele e numai de 17 ani. El a so
sit încă de Marţi seara la Cărei. La gară 
l-au aşteptat peste 2000 mii de Ovrei, 
cari de cari mai perciunaţi, de ai crede 

| că ne aflam în Palestina Palestinelor. Şi 
, gâciţi, cum au venit oaspeţii deia gară. 
| Cu 40 (patruzeci) de calese şi cu 50 
I (cincizeci) de automobile. Venind oas

peţii, au cântat toate muzicele oraşelor 
din jur, iar perciunaţii au strigat în 
hmba lor: „Trăiască rabinul tăcâtor de 
minunii Binecuvântat ceice vine întru 
numeie Domnului!" 

Cununia a început Miercuri seara 
la orele 7 şi se va sfârşi abia pe la 
orele 12. Dar întreagă ceremonia os
păţului va dura 8 zile şi 8 nopţi. Du
minecă în 22 Decemvrie va fi cina cea 
mare, ia care vor fi invitate toate con
fesiunile şi autorităţile oraşului. 

Mireasa e încărcată de daruri, zilnic 
vin cu trăsuri Ovrei din toate părţile 
ţârii şi i-se închină fericitei mirese. Da

rurile primite până acuma se ridică la 
1 mil ion lei. 

Atâta oaspe a sosit până acuma 
încât hotelele oraşului sunt pline. 

Nici Por împărat din poveşti n'a 
făcut aşa nuntă mare, ca rabinul Teitel
baum din Careii Mari din această ţară 
de ocară. Şi totuşi Ovreii noştri sunt 
asupriţi la noi! 

Am scris şi arătat, ce groaz
nică furtună a bântuit săp
tămânile trecute pe coastele 
Oceanului Atiantic. Furtuna 
a înecat mai multe vapoare, 
iar pe unele le-a aruncat la 
uscat. Aşa a păţit şi vaporul 
grecesc „Constantin Lemnos", 
pe care-1 înfăţişează icoana 
de sus. Vaporul a fost arun
cat tocmai la intrarea în 
mare a râului Hever de lângă 
oraşul Westerhever. Cei doi 
oameni, cu desagi, duc de 
mâncare matrozilor de pe 
vapor, cari nu mai au nici 
ce mânca, nici cu ce se în- S mimmmm 
calzi, iar în ajutor nu le poate veni nici un vapor, 
ajutorul unor maşini, în mare. 

Sărbători vesele şi fericite 
dorim tuturor cetitorilor şi bine
voitorilor gazetei noastre! Tu
turora : 

Naşterea lui Hristos 
Să ne fie de folos l 

D e l a f o a i e . Numărul viitor al gazetei 
noastre iasă ca număr de Anul nou şi va fi 
tot atât de mare ca de obiceiu, dumineca. 
Gândul nostru era să facem numărul de Cră
ciun în 16 feţe, însă tipografia, prea cuprinsă 
cu lucrul înaintea sărbătorilor, n'a putut răsbi 
să ne dea ceeace am fi vrut noi Aşa vom face 
de anuí nou tot un număr de sărbătoare, cu 
cetiri frumoase şi interesante. 

î n a l t u l R e g e n t P r i n c i p e l e N l e o l a e 
jí jssage g e n e r a l . Pe ziua de 1 Ianuarie 1930 
înaltul Regent, Alteţa Sa Regală Principele 
Nicoiae, va fi înaint. t Ia rangul de general de 
divizie. 

N i e i c e a m a i m a r e a v e r e t i l a m e i 
n a f e r i c e ş t e . Zileie trecute au aflat pe veri
şorul iui Pierpont Morgan, al celui mai bogat 
miliardar american, pe tânărul de 23 ani Crew 
Croesby şi pe iubita sa morţi. Ei s'au sinucis, 
adecă şi-au luat înşişi viaţa. In scrisoarea pe 
care au lăsat-o, cei doi îndrăgostiţi declară că 
mor de bună voie, fiindcă familia lor nu-1 Iasă, 
ca să se căsătorească. 

I a m u ş c a t n a s u l . Două unguroici din 
Toboz (Ungaria) s'au apucat la ceartă şi apoi 
la bătaie. In învălmăşeala luptei Sofia Gyon-
gyOsi a muşcat-o de nas pe Măria Koteles.iar 
nasul căzut i l-a aruncat jos. Biata Măria Ko-
teies şi-a strâns nasul de pe jos şi a plecat 
la spital, dar doctorii spun că cu greu va scăpa 
cu viaţă. 

E x p o r t a i d e b u c a t e . Oricât de ieftlne-s 
astăzi bucatele, şi mai ales eucuruzul, s'a con
statat, că în toamna aceasta ţara noastră a 
exportat până acuma peste 200 de mii de va
goane de cucuruz, numai prin portul Constanţa. 

S'a. tncoef. un v».pos< b u l g a r . Vineri 
după masă vaporul bulgar Hristu-Batef a plecat 
din portul bulgăresc Rusciuc ca să aducă viţă 
de vie la Turtucaia. La 7 kilometri de Turtu-
caia vaporul, nu se ştie din ce motive, a în
ceput a se cufunda. Numai căpitanul şi meca
nicul au putut scăpa cu viaţa, acăţându-se de 
un butoiu, iar toţi ceilalţi însoţitori s'au înecat 
dimpreună cu vaporul. 

G l u m ă c a u r m ă r i t r i s t e . Şoferul Ru-
dolf Ubiczai din Caşovia (Cehoslovacia) M 
făcea curte servitoarei Iulia Berger. A rugat-o 
să-i dea voie s'© sărute. Servitoarea n'a voit. 

Acuma e vorba să-1 împingă iarăş, cu | Atunci a scos revolverul din buzunar şi i-a zi» 
i în glumă: „Ori mă săruţi, ori te împuşc". 1° 
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clipita aceea revolverul s'a descărcat şi neferi
cita servitoare a căzut moartă la pământ, 
lovită în inimă. Şoferul văzând ce s'a întâm
plat, şi-a tras un glonte în cap. Stăpânii casei 
au Intrat, Ia auzul răsunăturilor, în bucătărie 
şi au rămas uluiţi de cele întâmplate. Şoferul 
a mai trăit până şi-a spus păţania şi apoi a 
murit şi el. 

B a l e d e aur o a r e a d u c e n e n o r o c i r e 
a s u p r a p r o p r i e t a r i l o r . înainte cu câteva 
săptămâni l-au aflat pe proprietarul unei băi 
de aur, pe marele bocotan Arthur Rochfort 
Manby din comun» Taos, Mexico, America, om 
de 70 de ani, mort în casa sa de lângă mina 
de aur, şi încă cu capul retezat şi despărţit de 
trunchiu. Cadavrul îl păzea un câine. Intrând 
poliţia în casă, nu s'a putut apropia de cadavru, 
«ăci câinele nu-i lăsa. Numai dupăce au îm
puşcat câinele, au putut sâ constate îngrozi
toarea moarte a bocotanului. 

Fratele mortului atunci s'a rugat de po
liţie, să cerceteze, cum au murit proprietarii 
de mai înainte ai acestei vestite băi de aur. 
După îndelungate cercetări s'a constatat că 
loţi cei patru proprietari ai acestei băi de aur 
au murit tot aşa, adecă cineva le-a tăiat capul. 
Poliţia cercetează acuma din greu, cine este 
ucigaşul şi cum de a ucis pe toţi proprietarii 
i n aceeaş formă. 

N e n o r o c i r e a d e o a l e f era ta d in 
B e l g i a . In gara Namur (Belgia) trenul expres 
neputând fi înfrânat, locomotiva s'a răsturnat 
Iar după ea şi trei vagoane. Sunt 17 morţi şi 
15 răniţi. 

U n c e f e r i s t s e t a e a c ă In fântână , In 
l a ţ a f a m i l i e i s a l e . La pichetul No 11 dela 
calea ferată Oradea—Vaşcău s'a întâmplat o 
.groaznică nenorocire. Picherul Iosif Bombrin-
ger era foarte năcăjit, pentrucă nevastă-sa era 
greu bolnavă, iar el trebuia să se îngrijească, 
pe lângă slujba sa grea, şi de bolnavă şi de 
cei patru copii ai săi. Zilele trecute a scos 
apă din fântână, ca să-şi adape vaca şi viţelul. 
S'a împiedecat însă şi a căzut în fântână. Copiii 
a u auzit şi văzut, cum a căzut tatăl lor în 
fântână, şi au mers plângând Ia mama lor 
bolnavă, şi i-au spus. Biata muiere, bolnavă 
greu, cum era, s'a sculat din pat şi i-a întins 
lanţul. Dar bietul om n'a mai avut putere să 
s e prindă de el, iar soţia şi cei doi copii mai 
mărişori nu l-au putut scoate din fântână. Au 
alergat ei în toate părţile, dar nimenea nu le a 
auzit strigătul desnădăjduit. După un ceas de 
cumplită desnădejde a venit un alt picher ca 
•si inspecteze calea ferată. Auzind ţipetele 
răguşite ale copiilor şi ale femeii, a venit la 
fântână, dar pe bietul Bombringer l-a aflat 
m o r t . A chemat iute într'ajutor gara cea mai 
apropiată, dar total a fost zadarnic. Pe bietul 
picher l-au scos mort din fântână. Văduva trage 
.de moarte. 

B o l ş e v i c i i v r e a a s ă ş t e a r g ă C r â -
a l n n o l . Deodată cu apropierea sfintelor săr
bători ale Crăciunului, bolşevicii fac mare agi
taţie în Rusia ca muncitorii să ceară ştergerea 
acestor sărbători. Urmarea este că până acuma 
peste 300 de mii de muncitori au cerut şter
gerea acestei sfinte sărbători şi au făgăduit că 
Jei vor lucra în zilele de Crăciun. 

P ă ţ a n i a d n e l D r I u l l u Moldovan. 
-Soţia dlui subsecretar de stat dela ministerul 
sănătăţii publice Dr Iullu Moldovan, a călătorit 
zilele trecute din Bucureşti la Varşovia. Când 
• părăsit graniţa românească, în vagonul 
doamnei a Intrat un domn foarte bine îmbrăcat, 
aşezânda-se în faţa doamnei. Nu peste mult a 
mai Intrat an domi, care s'a aşezat lângă 
«Isanw». L s an somn dat amândoi domnii • au 

aruncat asupra doamnei, i-au astupat gura cu 
o batistă şi apoi i-au pus sub nas cloroform, 
(materia cu care se adorm bolnavii înainte de 
operaţie), aşa că doamna Moldovan a adormit 
numai decât. S'au apucat apoi şi i-au furat tot 
ce a avut la sine. După vre-un sfert de oră, 
călăuzul Intrând în vagon a cerut biletul 
doamnei care dormia. A scuturat-o, dar doamna 
nu s'a trezit. A chemat şi pe ceilalţi funcţio
nari, şi, fiind şi un medic în tren, acela a con
statat că doamna a fast adormită de nişte hoţi, 
cu cloroform. Trezindu-o, doamna a spus tot | | 
ce i-s'a întâmplat. La Colomea, gara cea mai | 
apropiată, funcţionarii au spus poliţiei ce s'a 
întâmplat, dar hoţii n'au putut fi prinşi încă. 

D e oludft . Săteanul Szabd Imre din 
Iănka (Ungaria) trăia foarte rău cu nevastă-
sa. Săptămâna trecută iar s'au sfădit. Femeia 
I-a ameninţat pe bărbat că se va omorî. Băr
batul atunci i-a întins cuţitul de bucătărie şi 
i-a zis: „Omoară-te, să vedem, ai curaj?" Fe
meia a luat cuţitul şi, în manie, şi l-a împlân
tat în inimă. După câteva ore de chin, femeia 
a murit, de ciudă. 

R e v o l u ţ i a d i n Î n c h i s o a r e a a m e r i 
c a n a A u b n r n . Robii din închisoarea Auburn 
din America, în care se aflau 1750 de deţinuţi, 
s'au înţeles, să facă prisonieri pe gardieni 
(păzitori) şi pe directorul temniţei, şi apoi să 
iea frunza în buze. Douăzeci de inşi dintre ei, 
înarmaţi cu revolvere, au sărit asupra gardie
nilor, cari tocmai mâncau, şi i-au luat priso
nieri. Luându-le puştile, au mers la directorul 
şi l-au făcut prisonier şi pe el şi apoi i-au 
cerut 3 automobile, cu cari să poată fugi. Unul 
dintre gardieni a scăpat cumva şi a alergat la 
telefon, încunoştinţând poliţia despre cele în
tâmplate. 

După un sfert de oră în faţa temniţei se 
aflau două mii de soldaţi, înarmaţi cu mitra
liere şi cu gaze omorîtoare. Deodată cu ei a 
venit şi un preot catolic, care a încercat să-i 
sfătuiască pe robi ca să se predea. Robii l-au 
omorît numai decât. Atunci soldaţii au început 
atacul. Sute de robi au fost omorîţi, iar gar
dienii şi directorul închisorii eliberat. Robii 
scăpaţi cu viaţa au încercat să fugă, urcându-
se unii peste alţii, dar soldaţii i-au prins. După 
lupte grele şi desnădăjduite în sfârşit soldaţii 
au biruit. Sunt peste două sute de morţi, din
tre cari 9 gardieni, 12 soldaţi, iar ceilalţi robi. 

Cn m i l i o n a r m o a r e de f o a m e . Fostul 
advocat englez Iohn Wiikins din Londra ajun
sese să aibă o avere dintre cele mai frumoase, 
în preţ de câteva sute de milioane. Intr 'obună 
zi advocatul s'a hotârît să trăiască foarte sim
plu. Şi-a vândut deci toată mobila şi s'a retras 
în pivniţă, dându-şi casa în chirie. Acolo în 
pivniţa s'a culcat pe nişte haine rele, iar în 
sgârcenia sa n'a mai voit să plătească nici 
dare către stat, nici dare de apă, nici de lu
mină. Drept urmare oraşul i-a oprit atât apa 
cât şi lumina. 

Zilele trecute vecinii au băgat de seamă 
că Wiikins n'a mai eşit din pivniţă de mai 
multe zile, nici ca să-şi cumpere de mâncare. 
Poliţia chemată a pătruns în pivniţă şi 1 a aflat 
pe Wiikins mort. Doctorii au constatat că a 
murit de foame, Iar lângă el se afla un libel de 
depunere de 2500 lire sterline = 2 milioane 
45 miilei. 

R o m â n i i d in Y a l e a lai Mlha l e e r 
b i a e r l o â Ne-a sosit la redacţie o scrisoare 
mai lungă, din care aflăm, că Românii uniţi 
din orăşelul Valea lui Mihai, de lângă graniţa 
ungurească, s a as biserică, ci sunt siliţi să se 
strâmtoreze intr'o capelă mică, neîncăpătoare, 
c a tsatecă sunt c a la două m i i de suflete din
tre c e l e a m a i c r e d i a c i s a s e ş i m a i iubitoare d e 

In ziua de 8 Decemvrie catolicii apuseni 
sărbătoresc zămislirea fără pată a Preacuratei 
Vergure Măria, care la noi nu este sărbătoare 
legată, dar în ziua de 9 Decemvrie şi noi 
avem „Zămislirea sfintei Ane, când a zemislit 
pe Preasfânta Fecioară". In Spania mai ales-
această sărbătoare este ţinută cu mare scum-
pătate. Preoţii fac litie pe străzi şi duc în 
procesiune statuia Preacuratei, iar poporul îi 
însoţeşte, cântând cântece de laudă Ia adresa 
Preacuratei. — Icoana noastră înfăţişează pro
cesiunea din anul acesta, aşa dupăcum s'a 
făcut la Madrid, capitala Spaniei. 

celea sfinte. Capela pe care o au, nu poate 
cuprinde nici pe oamenii mari, iar copilaşii 
de şcoală, în număr de peste 200, rămân pe 
dinafară şi n'au putinţa să-şi îndeplinească 
datoria de creştini. Corespondentul nostru se 
scrie cu mare jale de lucrul acesta. Găsim şi 
noi, că într'adevăr, cei cu durere de sufletul 
naţiei, ar trebui să se intereseze mai dinadins 
de lipsurile sufleteşti ale bunului popor româ
nesc din orăşelul dela graniţa ungurească şl 
să-le dea acelor creştini tot ajutorul, să-şi 
vadă cât mai curând ridicată o biserică încă
pătoare, ca să nu fie siliţi a colinda pe la 
bisericile minoritoare, unde este loc mai mult-
In ţara românească toţi Românii trebue să-şi 
aibă sioanele lor, ca să nu se simtă umiliţi 
şi rămaşi îndărăt în propria lor ţară! Măcar 
de dragul numeroşilor copilaşi de şcoală ar 
trebui făcut ceva cât mai curând pentru Ro
mânii din Valea lui Mihaiu! 

S e l e l t l n e s t e b e r e a . Fabricanţii de 
bere din Ardeal au urcat anul trecut preţul 
berii. Lumea, văzând că berea e prea scumpă, 
n'a mai prea beut-o. Fabricanţii, văzând a-
ceasta, s'au luat de gând şi, adunându-se Ia 
Cluj, au hotărît că vor ieftini berea. 

Ceren l s t u d e n ţ e s c „ T â r n a v a MicA" 
d in B u c u r e ş t i , şi-a ales pe anul şcolar 
1929 30 următorul comitet de conducere: Budia 
Pavel, preşedinte; Precup Ilie, vicepreşedinte; 
Surdu Mihail, secretar general; Şimon Mariui, 
cassier; D-şoara Trifan Margareta, membră in 
comitet; Bianu Grigorie, Popa Ilie şi D-şoara 
Ştefuriac Valeria censori. 

P a g u b e l e d e l à C. F . R . Felul cum au 
condus guvernele de până acuma C. F. R-ul# 

adecă Căile Ferate Române, se vede dia ară
tarea sau statistica pe care a făcut-o dl Char
les Rist, bancherul francei dela Bucureşti, care 
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supraveghează cheltuelile şi veniturile statului 
român, de când am primit împrumutul cel mare 
Căci trebue să se ştie, cumcă străinătatea n'a 
mai avut nici o încredere în noi, şi de aceea 
numai aşa ne-a dat împrumutul cel mare, dacă 
ne-am învoit ca un mare bancher francez să 
stea într'una pe capul nostru şi să controleze 
cheltuelile şi veniturile statului român. Acest 
mare bancher este dl Charles Rist. 

Iată ce a constatat acest bancher: Pagu
bele statului român la C. F. R. au fost în anul 
1925 lei 299 milioane, iar pentru anul 1926 
lei 15 milioane, pentru anul 1927 lei 2212 
milioane, iar pentru anul 1928 lei 1826, la
olaltă 4 miliarde 352 milioane lei. Dar tot în 

- aceşti ani C F. R. ar fi trebuit să plătească 
încă 4424 milioane lei datorii pentru repararea 
locomotivelor şi a vagoanelor precum şi pentru 
cărbunii de piatră, aşa că datoria pe anii 
1925—1928 a C. F. R.-ului este de 8 miliarde 
770 milioaqe.' Chiar şi în anul 1929 C. F. R-
va avea o pagubă de câteva milioane, în schimb 
însă în anul 1930 nu va mai avea nici o pa
gubă, ci poate chiar venite. 

Iată care este situaţia ţării noastre! Se 
miră lumea că ne merge prost. Cine este de 
v ină? Ceice au cheltuit mai mult decât se cu
venea, bătându-şi joc de poporul nostru cinstit. 
Iar acuma, când treburile statului încep a merge 
mai bine, tot ei sunt cari strigă din răsputeri, 
eă guvernul nu este în stare să facă rânduială 
în ţară. 

T â r g u r i l e s ă p t ă m â n i i . Am dat un an 
întreg, număr de număr, târgurile săptămânii, 
ca cetitorii noştri să se ştie orienta. Dupăce 
însă în noul „Calendar dela Blaj" târgurile sunt 
date după cele mai nouă dări de seamă ale 
Camerelor de Comerţ, de aici înainte nu vom 
mai da târgurile, ci îi rugăm pe cetitorii no
ştri să-şi cumpere Calendarul, care nu costă 
decât 25 lei, iar pentru abonaţi numai 20 lei, 
unde vor afla tot ce le trebue. 

D u m n e z e u nu b a t e c n fofeta, In co
muna Bahnea, jud. Târnava Mică, sătenii Nagy 
Sândor şi soţia sa au aflat, venind acasă dela 
târg, pe cumătrul lor spânzurat în casa lor, şi 
pe copilul lor de opt ani, plângând lângă el. 
Intrebându-şi copilul, ce 6*a întâmplat, iată ce 
îe-a răspuns: 

A venit Ia noi cumătrul, dupăce aţi mers 
voi la târg, şi m'a întrebat, că unde îşi ţine 
Tata banii. Eu i-am răspuns că în pulpitul dela 
masă. Atunci cumătrul mi-a arătat, eum s a m ă 
huţdţ. A luat ştreangul, I-a legat de grindă, s'a 
suit pe scăunel şi şi-a băgat ştreangul în grumaz. 
S'a împiedecat şi scăunelul s'a răsturnat, iar 
cumătrul a început a da din mâni şi din picioare. 
Apoi şi-a scos limba de un cot. Eu m'am tot 
uitat la el, cum se huită, dar dela o vreme am 
văzut că nu se mai poate coborî. Era să strig 
după vecini, dar chiar atunci aţi venit voi acasă» 

Cumătrul de fapt era încă destul de cald. 
Iute au*chemat vecinii. Au tăiat ştreangul, dar 
•u i-au mai putut ajuta. S'a spânzurat din 
glumă, crezând că dup'aceea copilul va încerca 
si el să facă asemenea, iar până atunci el va 
putea fura banii şi copilul nu va putea spune 
cine i-a furat, căci s'a spânzurat, iar părinţii 
ar crede că copilul s'a spânzurat el însuşi. 

Cine sapă groapa altuia, însuşi cade în ea. 

U N I R E A P O P O R U L U I Nr. 51—ife 

Un c o p i l i n a t m n ţ n . Soţia economului 
B. Madaras din Gheorgheni a murit, lăsând în 
urma ei un copil vioi şi drăgălaş. Economul 
s'a însurat a d o u a ' o r ă , luând de nevastă o 
femeie răutăcioasă. Aceasta a tot chinuit co
pilul, iar pe urmă 1-a înculattn grajd, dâadu-i 
de mâncare morcovi, varză şi «ase. Copilul 
de vre-o câteva ori a fugit din grajd. Atunci 
mamă-să"1-a* legat cui lanţuri de mâini şi de 
p lc l ss re şl 1-a vârît într'o ladă mică de mâ-

P l a n t e s t r ă i n e 
— Smirna şi Tămâia — 

Când cei trei crai dela răsărit, au 
mers în Viflaim să se închine lui Isus, 
au dus ca dar şi smirnă şi tămâie. 
Smirna au dus-o lui Isus •— Omul, iar 
tămâia lui Isus — Dumnezeu. 

Amândouă acestea daruri, nu sunt 
altceva decât răşina unor copaci ce 
cresc prin ţinuturile călduroase ale 
Asiei, cu deosebire prin Arabia şi India. 
Se găsesc şi prin Africa de mijioc. 

Copacul de smirnă creşte înalt de 
vre-o 3 metri. Are crengile spinoase şi 
coaja surie. Frunzele cresc tot câte trei 
la oialtă. ~. 

Copacul de tămâie creşte tot aşa 
de înalt. Are „coaja subţire ca hârtia şi 
se poate desface cu uşurinţă de pe 
lemn. Frunzele sunt pieloase şi florile 
mari. 

Amândoi copacii cuprind un suc 
mirositor — un fel de lapte, care în 
atingere cu aerul se întăreşte. Sucul se 
stoarce, făcându-se în trunchiul copa
cilor crestături.. 

Locuitorii din Somalia fac crestă
turile încă prin Februarie şi Martie. 
Prin April şi Mai adâncesc crestăturile 
şi mai tare, aşa că sucul se poate 
stoarce din abundanţă. 

Sucul întărit e de coloare surie. 
Pus pe jar, răspândeşte fum şi miros 
plăcut. 

Atât smirna cât şi tămâia se în
trebuinţează la afumat încă din vremu
rile celea mai vechi. 

Smirna se mai întrebuinţează şi în 
apa de gură, iar tămâia ca mijloc de 
desinfectare. 

Mamele afumă cu tămâie leagănul 
copiilor, când aceştia nu dorm si plâng 
prea mult. 

Tămâia şi smirna se întrebuinţează 
şi la slujbele bisericeşti. Chiar şi jidovii, 
şi păgânii încă întrebuinţau smirnă şi 
tămâie. A tămâia chipurile cioplite, la 
păgâni însemna a se închina Ion 

In biserica creştină, încă dia vre
murile celea mai vechi, s e pomeneşte 
tămâia, ca o jertfă bineplăcută înaintea 
lui Dumnezeii, care curăţă şi afinţeşt» 
aerul şi alunga diavolul. ! 

Tămâia este semnul micimei omu
lui înaintea lui Dumnezeu. Mirosul pja» 
cut al tămâiei e semnul virtuţilor, jar 
înălţarea fumului de tămâie spre ceriu 
e semnul rugăciunii bineprimite înain
tea lui Dumnezeu. 

Din cauza întrebuinţării aşa t e 
dese în slujbele bisericeşti, încă din 
vremurile celea mai vechi, se face co
merţ atât cu smirna cât şi cu tămâia. 
In deosebi tămâia este un însemnat 
mijloc de câştig pentru locuitorii ţinu
turilor călduroase din Asia şi Africa. 

Ion Popu-Câmpeanu 

ipicu! săptămânii XXXII 
după Rusalii 

29 Decemvrie 1929, Dumineca după Naşterea 
Domnul ni Hristoa. (Vezi Mineiul la 26 Dec. unde figu
rează rânduială Duminecii după naşterea lui Hristos). 

Sâmbătă seara, la Doamne strigat-am... 10 stihia, 
4 ale învierii v. 7. din Octoih, 3 ale sărbătoarei v. 2 şi 

finţilo r v. 1. »Pe părintele Domnului... Mărire e 
sfinţilor v. 6 şi acum a Născ. de Dumnezeu v. 7. Intrat. 
Lumină lină... Prohimenul: Cine e Dumnezeu mare... 
Stihoavna învierii v. 7. cu Mărire şi Acum v. 6 a stin1-
ţilor. Acum slobozeşte... Troparul învierii v. 7, al Sfin
ţilor şi al sărbătoarei. Deslegare. 

Duminecă dimineaţa, la Dumnezeu e Domnul.. 
Troparele ca sâmbătă seara. Stihologiilc învierii v. 7* 
Troparele mari ale învierii v. 5. Ipacoiul şi antifoanele 
v. 6. Toată suflarea... Evanghelia învierii X. învierea 
lui Hristos... Ps. 50. Mărire şi acum şi celelalte la local-
lor. Rugăciunea preotului. Catavasiile Naşterii Dlui. După 
catavasia III sedealna Sfinţilor, după catavasia VI c o a -
dacul şi icosul Sfinţilor. La cântarea IX »Măreşte suflet» 
al meu... Luminătoarea învierii X., a sfinţilor şi a săr
bătoare!. La laude, 4 stihiri ale învierii v. 7 şi 4 ale 
sărbătoarei v. 4. cu Mărire v. 8 a sfinţilor din Mineift 
şi acum »Preabinecuvântată eşti... Doxologia mare. 

La sf. Liturghie antifoanele săibătoarei I şi H". 
La intrat... Veniţi să ne închinăm... Cel-ce ai înviat dtn> 
morţi... Troparul învierii v. 7. al Sfinţilor şi al s ă r b ă 
toarei. Sfinte Dumnezeule... Apostolul şi Evanghelia 
duminecii după Naşterea lui Hristos. La: Maî ales pentru 
Preasfânta... »Măreşte suflete al meu... cu >Taină străini... 
Cuminecarul sărbătoarei. 

Duminecă seara (înserat mare), la Doamne atri— 
gat-am... 6 stihiri, 3 ale sărbătoarei şi 3 ale sfintei-
Martire Anisia şi a cuvioasei Melania Romana (30 şl 
Dec.) Mărire a sărbătoarei şi acum a sf. Martire Anisia. 
Intrat Lumină lină... Prohimenul zilei. Stihoavna învierii, 
v. 7 de duminecă seara din Octoih cu Mărire şi acam 
a sărbătoarei. Acum slobozeşte... Troparul silei şi 
sărbătoarei. Deslegare. 

Mărfi, 31 Decemvrie 1929 încheierea (introptirea> 
sărbătoarei Naşterii Dlui Hristos. 

Miercuri 1 Ianuarie 1930, Sărbătoarea Tăierii 
împrejur a Dlui Hristos şi a sf. Vasile. 

Mărfi seara la inseratul mare, Miercuri dimineafar 
Ia mânecatul mare, la sf. Liturghie (a Marelui Vasile> 
cum şi Ia Inseratul mare de seara s e urmează toată,-, 
rânduială din Mineiu. 

O fermă de râme 
Un fermier din America, băgând de sea--

mă, că pescuitul cu undiţa este foarte lăţit,, 
s'a hotărît să facă o fermă, în care să crească 
numai râme, de cari pescarii pun în undiţă 
pentru ca să atragă peştii. In vreme de şase 
luni, a crescut în fermă trei sute mii de râme-
Le hrăneşte cu fărină de Icre. 

Pescarii auzând de această fermă de 
râme, vin cu toţii să cumpere râme pentru 
pus în undiţă. Şi atâţia cumpărători vin, încât 
fermierul nici nu poate să-i îndestuliască pe 
toţi. Trimite râme chiar şi cu poşta. Le pa-
chetează în cutii de tinichea, în cari pune-
muşchi umezi, In muşehi râmele stau 1 bine fî 
rămân grase timp de şase săptămâni, fără nicr 
o altă îngrijire. , 

Această încă este una din căile multe prii* 
cari se poate câştiga avere. *, 

rimea copilului. Şezând copilul în această ladă, 
n'a mai crescut şi şi-a uitat şi să vorbească, 
iar dela o vreme a căpătat o înfăţişare de 
adevărată maimuţă. 

Vecinii au pârît pe femeia fărădelege, pe 
care judecătoria a osândit : o la 10 ani temniţă. 

Despre toate acestea am scris la vremea 
sa. Mai nou însă aflăm că tatăl copilului şi-a 
vândut eopilul-maimuţă zilele trecute, unor co-
mediaşi ca să fie de priveală lumei. 

ţ A n r e l f a C r i ş s u n . Chic lndenn , 
preoteasa din Crişeni, după o boală grea şi 
îndelungată, a adormit în Domnul ia 4 Decem
vrie 1929, în etate de 46 ani, după o căsătorie 
fericită de 30 ani. O plânge soţul nemângăiat 
şi şase orfani. 

Fie-i ţărâna uşoară! 



Lădt ţ a cu glumele 

Baciu Evlavie 
Făcătorul dc comedii 

Voia bună şi voia rea, amândouă sunt 
daruri le lui Dumnezeu; una ca să ne fi.ci să 
uităm greutăţile zilei, şi sâ mai râdem chiar 
şt de năcazul nostru; alta apoi, ca sa ne fac* 
să ne aducem aminte de păcatele noastre cele 
multe şt mari , şi să ne facă să ne punem 
nădejdea în „Domnul măririlor" — iar după 
ce va trece voia rea, să ne putem bucura în 
Domnul, — precum zice sfântul Pavel şi pro-
rocul Isaia. 

Aceste învăţături creştineşti le cutoştea 
foarte bine baciul sau badea Nicolae Trosciţe), 
care pentru evlavia cu care rostea alât de des 
acestea vorbe, a şi fost poreclit baciul Evlavie. 

Dar pe lângă evlavia care face podoabă 
oricărui bun creştin, baciul Nicolae Tiosc i ţ t l 
mai avea şi darul să facă lumea s í r ad i ; — 
de şi dumnealui se făcea mai gânditor decât 
un olar când şi-a răsturnat carul, mai acru 
-decât un crastavete cu oţet, cu ciumbru, cu 
i rusze de cireş şi eu mărar, din giâjoiul doam 
nei preoţesc din Văgiuni, şi mai amar decât 
eoaja de nucă verde, pe care domnişoara sau 
„duduia" — după cum îi z e e lumea de acum 
fetii popii dela noi — căuta să o îndulcească 
cu mulţtme de zihar cântărit cu cbjlo, pentru 
ca s'o poată boteza cu numele de „cum pot". 
Era om de treabă Nicolae Troscâţel âm Vă
găuni, evlavios, şi făcea mult bute; dar nu 
chiar atâta ca sf. Nicolae dela Miralichia, şi 
pentru aceea lumea nici nu i-a zis Nicolae 
făcătorul de minuni; ci ca să-i adune toate 
darurile într'un nume, i-a zis: Baciul Evlavie 

„făcătorul de comedii. 
Iţi era mai mare dragul să şezi la masă 

cu baciul Evlavie, la un p thar de vin sau Ia 
o gară de rachiu sau „jinars* cum îi zicea 
el. Te făcea sâ râzi şi noaptea în soma de 
snoavele şi de comediile ce le spunea. Apoi 

'-orice lucru, orice glumă, el zicea că s'a în
tâmplat cu el, sau cu vre-unul dintre prie
tenii săi . 

Intr 'o zi vede pe Toader Cătărambă ve
nind cu o vacă dela târg, şi începe a râde. 

— Ce râzi baciule Evlavie? Doar şi-a 
văzut neamţul pipa pună şt vurşt-al lângă 

,.gla$-v\ cu bere? 
— Ba nu, frate Toadere; dar îmi aduc 

aminte de tata fie iertat — care a avut o vacă 
iocmai ca şi a ta. Când mergea la târg, oamenii 
o căutau în gură, cum e obiceiul; dar pe 
Vireana tatii atâţia oameni au căutat-o în gură, 
pentrucă în atâtea târguri a fost, încât îndată 
ce vedea un om străin intrând în curte, îşi 
rângea dinţii, ca să arate c i e junincă; şi de 
^s ta îmi vine a râde. 

Toader înghiţi gâluşca şi se depăriă 
'^tergându-se la gură cu mâneca dela cl ichnă. 

Odată vede pe „Hanţi" boltaşu), aducând 
nişte butoeşe de peşti fără cap, dar cari înotau 
in oţet, ia ceapă şi în sămânţă de brad; iar 
baciul Evlavie începe din nou să râdă, de 
«credeai că se îneacă. 

— Noa vad esăd, bade Nicolae, — îi 
zice sasul. De ce risi ase cu pofte} 

— îmi aduc aminte de unehteşu săracul, 
şl îmi vine a râde. 

—- Da de ce? — mai întreabă boltaşul. 
— Unchieşul — precum şti bine dum

neata — zice badea Nicolae, ştergându-şi la
crimile de râs — a fost cătană la Fioma. 
Acolo se vede că a umblat el şi pe la nişte 
italieni, cari erau de meserie pescari. Aceştia 
l-au îndrăgit pe unchieşul aşa de mult, încât, 
când a plecat cătră casă, i-au dăruit uapescot 
viu, într 'un butoi cu apă din marea Driattcă, 

9'entru ca sfi-1 aibă de prăsilă 1« ţara noastră. 

Se zice că peştele era de-a făta. Eu nu ştiu, 
dar ştiu atâta că de fătat n'a fătat, şi că un
chieşul l-a învăţat să mance mămăligă, crum-
pene, ceapă, şi tot ce mancă şi românul, că 
doară peştele italian din Driatica nu era mai 
mare domn decât nepotul Iui Traian. Ba a 
învăţat unchieşul pe peşte să bea apă din 
fântâna noastră, după ce s'a gătat cea din 
butoiul dela Fioma. 

Şi mânca peştele şi bea apă din fântână 
ca un purcel. Dar într'o zi zice unchieşui: — 
H d sl-1 învăţ sâ trăiască fără apf, că doară 
cine să-i tot care lui apă cu ciubărul dela 
fântână. 

Zts şi făcut: azi mai puţină, mâne mai 
puţină, şi aşa pe rând peştele se învăţase firă 
ap l , d'j nu mai cerea nici chiar când mânca 
carne de poro cu varză. 

Ba apoi îl scoase unchieşul din butoiu, 
şi peştele mergea după el pe uliţă ca un miel, 
de se minuna lumea. 

Intr'o zi însă îl pune păcatul pe unchieşul 
să meargă cu peştele după el pests vale. 
Peştele cum n'are picioare se priponea în 
aripi şt în coadă şi sărea ca un grearuş. Dar 
se vede că pe punte nu ştia treaba, căci 
unchieşul nu-I îavăţsse, şi astfel, făcâad un 
pas greşit, cade îa vale si se îneacă... Apoi 
începu a râde baciul Evlavie, de gândeai că 
are altă boală. 4 

— Noa vadezăd? Întreabă neamţul pârlit. 
— Vid că peştii d-tale, sau că s'au îsecat 

de ceapă, sau că tatăl d-tale a fost mai cu
minte decât unchieşul meu şi i-a învăţat să 
trăjască în grădină şi printre brazi, şt încă 
târă de cap. — Şi iarăşi râde, de credeai că 
i-se strâmbă gura. 

Sasul întră hondrominind în boltă, pe când 
baciul Evlavie se ţine cu amândouă manile de 
serpar şi râdea de credeai ci-şi dă duhul. 

Altă dată vine îa sat un neamţ din Viena 
ca să-şi facă rlclamă pentru coasă de grîjit 
banii, cari sunt scutite si de"foc, şi de sabie, 
fi devenirea altor neamuri. El vorbea nem
ţeşte dar popa săsesc spunea pe româneşte; 
că aducă aceea coasă de fier 9vertaina as a 
e de bună împotriva focului, încât poţi să n'si 
nici o teamă de foc dacă o ai plină cu bani. 
Spunea popa săsesc că neamţul din Viena a 
făcut încercare cu ea; că a băgat în ea o 
găină vie, şi a făcut apoi foc pe ea cu trei 
stângini de lemne, iar după ce s'a stins focul, 
au deschis coasa şi au aflat găina tot vie, şi 
incă cu un ou călduţ lângă ea. 

Baciul Evlavie începe sâ râdă ca un 
prost. Râdea de i-se sdruhăiau măruntaele. 

— Warum lachen zit? ¡1 întreabă neamţul. 
— Spune-i domnu popa, — zice el popii 

săsesc, că îmi aduc aminte de când eram june, 
că a venit unul iară cu o coasă ca asta, şi am 
bJgat un cocoş în ea, apoi am făcut foc pe 
ea cu şapte stângini de lemne, şi am încălzit-o 
o săptămână de era ca jarul care e jar. Când 
am desch'S-o să vedem ce s'a ules de cocoş, 
cocoşul era îngheţat, cu prpmoroacă la gură 
şi imburat ca rapidul care vine iarna în gerul 
Bobotezii dela Bucureşti. 

Toată lumea începu să râdă, de se ţinea 
de foaie, numai baciul Evlavie stetea acru ca 
un primar când a venit în sat prinpitorul. 

Intr'o zi întâlneşte pe Ftltmon păcurarul 
venind dela crâşmă cu căciula pe vârful capu
lui şi măsurând uliţa. 

— Noroc al nostru I — îi zice baciul 
Evlavie. 

— M-a-am îmbă-ă-tat, ba-a-ciule — îi 
zice Filimon. 

— No haide mergi acasă, că nu eşti beat, 
ii zice Evlavie, bătându-1 pe umăr. Eţ t i român 
care vine dela alegerea de primar. 

Filimon se depărta cântând: 

Arde-re-ăl lu-u-me eu-cu fară-mă... 
Dacă 'n tine n'a-am tik-neali-mi ..\ 

Vecinii se adunară in jurul biciului, de 
par'că el ar fi ieşit din crâţmă. 

— Nu râdeţi, măi hăndrălăilor — le zice 
baciul serios. Filimon nu-i beat. In beţie sunt 
trei graduri ca la cătănie: fraităr, căprar şi 
ţugsfilăr. — In gradul cel dintâi, adecă frai
tăr, eşti când începi a măsura drumul; în al 
doilea, adecă căprar, când începi a grăi nem
ţeşte; iar într'al treilea sau ţugsfilăr, eşti nu
mai atunci când îţi pierzi pălăria. Filimon este 
abia fraităr. Dar să vă spun eu despre unul 
care a ajuns şi stragimeşter şi chiar ofiţir 
ştel-făr-tretăn. Văsălie Pipirig a beut odată 
cu Toader Tundră, cum ar fi de azi dimineaţă 
până mâne dimineaţă. Văsălie adecă se dusese 
Ia Toader de dimineaţă, după o roată, ca sfl 
meargă la moară. Şi s'au apucat cu câte un 
pâhăraş de drojdie până cătră amiazi, apoi 
au mâncat nişte slăn nă râncedă cu ceapă şi 
apoi di-i cu vin până seara şi până dimineaţa. 
Dimineaţa încep iarăşi cu rachiu. Dar într 'aceea 
m& duc şi eu la Toader cu nişte treburi, ş i îi 
gtscso pupându-se şi cântând: 

Ionel dt feste deal, măi, mă, 
JN'ai mai ftst la nei dt-un an, măi, m£... 

Cât ce întru eu, Văsălie iese, ţiBflndu-se 
de pereţi şi chiuind: 

Bată Doamne luna 'n ştelt-mă 
Să mă duc unde mi-e Jele... mă 

Tu nu trei, tu nu orei... 
Dir abia a ieşit Văsălie din casă, Toader 

vine legânându-se până la mine, şi mă întreabă: 
" — Mi! Cine călcătura-i ăsta? — El adecă 

nu-1 mai cunoştea, cu toate că împreună s'au 
veselit de ieri de dimineaţă. 

Am văzut că n'am cu cine vorbi, şi am 
ieşit sâ mă duc acasă. Ia portiţă Insă dau de 
Văsălie. Şedea pe prag şi cânta: 

Bagă Doamne luna 'n xor-mă 
Să mă du-u-u-c unde mi-t dor-mi. 

— Dar ce faci Văsălie? — întreb eu. 
— Hâi, măi ţară — îmi răspunde el -— 

Văd că azi au casele şi uliţele marş ibunc, 
că trec una după alta, aiţăl abfalăn. Eu aş
tept s i vină casa mea, şi să întru în ea. 

Lumea începu să râdă, dar baciul Evlavie 
se depărta zicând: — Vezi, aceştia sunt stra-
jameşteri — nu bietul Filimon. 

Aşa era baciul Evlavie şi aşa este şi 
acum, dacă nu-1 va fi cotropit cumva scum-
petea şi sărăcia, sau dacă nu va fi dat de 
vre-un năcaz cu no.u-sa, că am auzit că fi-a 
însurat ficiorul cel mai mare, care tot aşa de 
evlavios şi de făcător de comedii este ca şi 
el; dar noru-sa, se zice — că este tare n e -
evlavioasă, şi făcătoare de prostii, de să-ţi ta i 
boboul şi să fugi nouă cu a brânsii. 

N. JJupu. 

Andreiu Bone. Am primit 180 lei. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1929. 

Maernţ George. Abonamentul plătit până; Ia 3J 
Dec. 1929. 

Rnsa Ilinţ. Cel 180 lei primiţi în Iullo 1928 au 
fost abonamentul pe 1928. 

Bota Ioan 1. V. Din cel 300 lei primiţi în 14 Oct 
1929. am trecut pe 1927 lei 30, pe 1928 lei 180, pe 192» 
lei 90. Mai restaţi pe 1929 Iacă 90 lei. Posta am schim
bat-o la Aluniş. 

Voivod Simion.' Am primit 180 lei trimişi în Dec. 
anul trecut. Abonamentul plătit p« 1929. 

Am primit câte 90 de lei dela nrmătoril: M a i 
George, Oancea Petru, Ioan Turjan, Bucur Şogan, Iii* 
Hothaxă, Pop Pomplliu, Mihail Groijorea». 

Am p r i v i t e&U 180 lei. Pateu Dănilă, lasif Pu«-
pilescu, Ioan Sas, Preda Ioan 1.1., Balea l o a i I. B„ N**y 
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fJeorge, Ştefan Tomas, Lazar Petru, Ioan Alimao, 
Neamţu loan, Roşea George, Vasile Bota, Sonea Chi-
prian. Pop Ioan, Of. parohial Pădurenl, Linu Dumitru, 
Dr. Eugen Bran, Andro Ignat, Of. parohial Petroşeni, 
Cordea George, Marc Marian, Bughiu Alexandru. Ioan 
Buneciu, Ioan Boabejiu, Muntean loan, Curatoratul 
bisericii Nearşova, Otravă Ioan, Ioan Naznean, Cote 
Gheorghiu, Ioan Dunere, Biserica Mădăraş, Ioan Zeg-
rian, Petru Molin Gutu, Faur Vastliu, Bonea Andreiu, 
Vasile Mocan, loan Boeriu, Fărcuţ George, Aurel So-
caciu, Petru Mărculescu, Iaon Fechete, Aurel Sas, Simion 
Herlea-

Al te sume: Radu Puşcaş lei 500; Ioan Lazar 175; 
Selcudean Nuţu 410; Oprişa Petru 1. D. 100; Moldovan 
Ioan 45; Oltean Alexandru P. 45; Chindea Ioan 250; Her-
man Ioan 285; Căţcăuan Ioan 270; Ioan Covrig 500; 
Alexandru Scridon 285; Iulian Păcăfian 400; Claian Iri-
mie 260; Galchiş Florian 125; Nicolae Cizmaşiu 360; 
Nica Rusalin, 400; Mihai Nicoară 300; Emil F. Negrufiu 
316; Ioan German 80; Muntean Vasile 165; Muntean 
Nicolae 200; Aurel Grif 80; Vasile Comnac 100; Of. 
parohial Sititelec 100; Podea George 40; Pavel Murariu 
200; loan Bota 240; Zaharie Ionescu 200; Vasile Chi-
sălită 127; Bogdan Ioan 105; Naghi Ioan 205; Macarie 
Qeorge 270; Emil Sas 125; Iuhas Simion 345; George 
Mărginean 160; Oltean Alexandru A. 560; Nicolae Radu 
175; Nicolae Oprea 200; Ioan Man 360; Fundat. Regele 
Mihai 126; I. Bărbier 772; Rus Dumitru 120; Ţiura Si
mion 500; Nicolae Nistor 175; Reis Mihai 800; Marian 
Popescu 575; Suciu Ştefan 200; Teodor Daraban 40; 
6eorge Morariu 65; Pr. Octavian Neamfu 1103; Of. 
parohial Şemlac 603; L. Gherghel 123. 

i R e d l î c j î o ^ 

Primul Preşedinte al Tribunalului Târnava-Mică 

No. Preş. XVII. A 51/1929. 

Publicaţiune 
In conformitate cu § 15 din Legea XXXV 

1874, se aduce Ia cunoştinţă publici , câ Di 
doctor George Borşan şi-a început cu ziua de 
18 Noemvrie 1929, activitatea de notar public 
i n comuna F b j . 

Prim Preşedinte 
(934) 1—1 DAVIDOGLU 

No. 274—1929 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul pott irel prin aceasta publică 

că în baza deciziuaii No. G. 274/1929 a jude
cătoriei mixte Diciosânmăitin in favorul recla
mantului Mârza Nicolae măcelar din B l a j repr. 
prin Dr l i ane Aldea adv. pentru încasarea 
creanţei de 3480 Lei — bani şi a c e se f i x e a z ă 
termen de licitaţie pe ziua de 19 Decemvrie 
1929 orele 4 p. m. la faţa locului în Şona No. 
140 unde s e vor vinde prin licitaţiune p u b l i c ă 
judiciari 500 litri vin un cal roşu în valoare 
de 18000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul <*e estimare. 
Diciosânmărtin la 19 Noemvrie 1929. 

PETHO m. p. 
(933) 1—1 _ _ _ _ _ Deleg. jud. Mixte 

No. 875—1927 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No. G. 4827/1927 a jude
cătoriei de Ocol din B l a j în favorul recla
mantului losif PUtz repr. pria advocatul Dr. 
Albert Gross pentru încasarea creanţei de 9816 
Lei — bani şi ace. se fixează termen de lici
taţie pe ziua de 31 Decemvrie 1929 orele 11 
a. m. la faţa locului în corn. Roşia de Sscaş 
la locuinţa urmăritului unde se vor vinde prin 
licitaţiune publici judiciară şi anume; o maşină 
de tăiat jicni în valoare de 1500 Lei. 

In caz de nevoie $i sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 10 Octomvrie 1929. 

NICULAE BACIU 
(931) 1—1 portărel 

Şură de vânzare 
O şură d e pea t r ă , l u n g ă de 14 m e t r i , 

acoper i tă cu ţ ig lă , în Stare foar te b u n ă , 
se v inde din m â n ă liberă, cu p r e ţ r e d u s . 
I n t o r m a ţ i u n i la 

Primăria comunală 
f932) 1—i V«*a, poşta Blaj, jad. Târnava Mică 

A ieşit dela tipar şi se poate comanda dela Administraţia ga2etei noastre 
precum şi dela librării: 

Calendarul dela Blaj pe 1930 
Acesta este unul dintre celea mai frumoase şi mai bogate calendare arde

leneşti, alcătuit anume pentru trebuinţele preoţilor, ale cantorilor şi ale poporului 
credincios, cinstitor de celea sfinte. 

P | n găsesc în calendarul nostru cel mai nou tablou statistie (Şematism) al 
rlGOLll } n t r e g e i provincii mitropolitane unite de Alba-Iulia şi Făgăraş, cu toate 

adresele preoţilor, protopopilor şi parohiilor. Găsesc îndrumări tipiconale pentru toate dumi
necile şi sărbătorile anului. Găsesc o foarte bogată cronică bisericească, internă şi externă,, 
cuprinzând întâmplările bisericeşti mai însemnate din întreagă lumea. Iar în partea literară 
preţioase îndrumări pastorale. 

p i - i A ' n r j n p j r a f ! ă î n calendarul nostru cea mai nouă listă a târ-
V^/CllLOi 11 U I I l p U p U l g U r i ] o r şj foarte temeinice sfaturi economice, de 

mare lipsă pentru plugari. Intre altele se arată, ce trebue să ştie un econom care vrea să-şi 
facă o vie nouă şi îndrumări pentru stupari. Iar la partea de învţătură şi petrecere articole, 
poezii, povestiri şi glume, din condeiele celor mai buni scriitori poporali pe cari îi avem. 

P h i n n H f r i l m m ^ împodobesc acest calendar, alese cu mare îngrijire, 
V ^ l l i p U I l 11 U l I l U d o C dintre cari amintim: Icoana episcopului Petru Pavef 

Aron, care a deschis înainte cu 175 ani vestitele scoale naţionale dela Blaj; Icoana deschiderii 
şcoalelor dela Blaj în 11 Octomvrie 1754; Icoana împăratului Traian dela Roma în faţa fine
tului şcolar dela Blaj din vremurile de redeşteptare; Trei chipuri foarte frumoase, dela ser-

I bările din Alba-Iulia, Ia 10 ani dela unirea cu Patria mamă; Icoana sf. losif călătorul, ocroti
torul săracilo» Chipul bisericii unite dela Bucureşti; iar Ia partea hazlie, două foarte interesante 
chipuri, înfăţişând JAoara de întineriri"- şi „Răzbunarea lui Aghiuţă", cari n'?u mai fost ti
părite niciodată în româneşte. 

T n a t P p p l p q HP m a t e n c fac din Calendarul de la Blaj pe 1930 o 
1 UcUC L - C I C d UC l l i a i D U O c a r t e ( U n t r e c e I e a m a i folositoare şt 

mai de t r e b u i n ţ ă pen t ru or icare casă creştinească. Cine n 'a re măcar u n calendar Ia casa^ 
sa, nu se mai poate numi astăzi om modern şi la r ând cu lumea. 

C u m »e comandă calendarul 
PREŢUL CALENDAR"U)R: 
In librării si Ia r evânz i ' - aîendarele 

dela Blaj se vând cu urm*îoartr | .cţuri: 

C a l e n d a r u l p o p .-ral 2 5 L e i 
C a l e n d a r u l p r e o ţ e s c 4 5 L e i 

Pentru cetitorii gazetei noas t re 
facem însă următoarele înlezniri în
semnate: 

Calendarul poporal 20 Lei 
Calendarui preoţesc 40 Lei 

Acestea preţuri se înţeleg pentru cei cari 
îşi iau calendarul în mână, dela Administraţia 
gazetei. 

Trimiteri prin poştă: 
Cine vrea să aibă calendarele noastre re

pede şi sigur, trimite pe înainte, la adresa: 
„Unirea Poporului", din Blaj, cu mandat postat 
pentru: 

1 Calendar poporal 25 Lei 
1 Calendar preoţesc 45 Lei 

şi capătă, cu poşta plătită, oricare calendar 
dorit. 

C i n c i c a l e n d a r e d e o d a t ă -
Dacă se unesc 5 vecini sau cunoscuţi şi 

cer, deodată, 5 calendare poporale pe o singură 
adresă, plăteşte fiecare 23 Lei, trimiţind toţi 
laolaită 115 Lei şi capătă calendarele trimise, 
acasă, în colet postai, ca poşta plătită de noii" 

Zece c a l e n d a r e d e o d a t ă : 
Dacă se cer 10 calendare deodată, pe o 

singură adresă, plăteşte fiecare cetitor 20 Lei, 
laolaltă 200 Lei şi capătă calendarele acasă, 
cu poşta plătită de noi! 

D o u ă z e c i d e o d a t ă ; 
La 20 Calendare poporale, fiecare 20 Lei,, 

plătim noi poşta şi dăm în cinste, pentru o-
steneala celui ce adună şi trimite banii, un 
Calendar mare, preoţesc, sau 2 poporale, 
după dorinţă. 

* 
Toate înlesnirile înşirate mai la deal, s e 

înţeleg numai dacă preţul calendarelor se tri
mite pe înainte. Cu ramburs calendarele se 
vin mai scumpe şi anume: La 1 calendar, tri
mis cu ramburs, cheltuielile sunt 15 Lei; la 5* 
bucăţi 18 Lei; ia 10 buc. 22 Lei; la 20 buc. 
28 Lei şi aşa mai departe. 

Trimiteţi deci banii pe înainte! 

I n a t e n ţ i u n e a p a r o h i i l o r ş i e u » 
r a t o r a t e l o r b l s e r i e e ş t i l 

io 

» Comandaţi 

CLOPOTE 
de calitate superioară, la cel 
mai mare depozit românesc 

din Ardeal: 

CLUJ, slr. Regina Măria No. 43. 
Toi aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate 
şi Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni. Teatre popo
rale şi şcolare, monoloage, dialoage, 

etc. etc. 
CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT 

V1Z 
Aduc la cunoştinţă On. 

Public, ca am în pipineria mea 
proprie din M1CĂSASA fol 
felul de viţă ulfoifă americană 
cu rădăcină şi fără rădăcină. 

Rog binevoitorul sprijin 
cu stimă 

loan Cosma 
pepinerisl în 

Micăsasa jud. Tânava-Mică 
(935) 1 - 3 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic 


